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НАША ЗАДАЧА –
ОБЕСПЕЧИТЬ ЕДИНСТВО 
ПРАВОВОГО ПРОСТРАНСТВА

МИХАИЛ
ЗЕЛЕПУКИН:

Обеспечение единого правового пространства, 
государственная регистрация некоммерческих 
организаций, государственная регистрация актов 
гражданского состояния, оказание бесплатной 
юридической помощи, осуществление
правового просвещения, контроль в сфере
нотариальной и адвокатской деятельности,
создание единой электронной системы обмена
правовой информацией – эти вопросы
в приоритете Министерства юстиции РФ. 



3       

Минюст уже запустил цифровую платформу правовой по-
мощи, идет реформирование системы судебной экспертизы, 
разрабатывается концепция судебного представительства. Об 
этих новшествах, а также о развитии исправительных центров 
и качестве оказания юридических услуг бизнесу в Подмосковье 
говорим с руководителем Управления Министерства юстиции 
РФ по Московской области Михаилом Зелепукиным.

– Михаил Юрьевич, 8 сентября 2024 года исполнится 
222  года с момента образования Министерства юстиции Рос-
сийской Федерации. Как изменилась компетенция Минюста 
за два века и какими приоритетами руководствуется управ-
ление сегодня? 

– История Министерства юстиции России неразрывно свя-
зана со становлением Российского государства. И эта дата – 
хороший повод вспомнить о богатой и насыщенной событиями 
истории министерства, о замечательных, увлеченных своим 
делом профессионалах, благодаря труду и таланту которых за-
кладывались существующие традиции. 

В связи с усилением потребности в упорядочении системы 
центральных органов власти, в их модернизации, а также повы-
шении их эффективности своим манифестом император Алек-
сандр I учредил 8 сентября 1802 года министерство юстиции.

На министерство юстиции в то время возлагались функции 
подготовки актов законодательного характера, кодификации 
и систематизации действующего законодательства, а также 
организационно-управленческая деятельность судов и проку-
ратуры. Позже к ним добавились и другие, например надзор 
за деятельностью мировых судей и присяжных заседателей, 
международная деятельность.

После Октябрьской революции 1917 года министерство 
юстиции было упразднено, однако уже 8 ноября 1917 года был 
создан Народный комиссариат юстиции, который сразу же при-
обрел широкие полномочия не только по общему, но и по прямо-

ВЫДАЮЩИЙСЯ РУССКИЙ ПОЭТ
И ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ
ГАВРИИЛ ДЕРЖАВИН БЫЛ УТВЕРЖДЕН 
ПЕРВЫМ МИНИСТРОМ ЮСТИЦИИ –
ГЕНЕРАЛ-ПРОКУРОРОМ РОССИЙСКОЙ 
ИМПЕРИИ.

му и повседневному руководству судами, руководству прокура-
турой, управлению местами заключения.

В связи с изменениями в государственно-правовой системе 
и принятием Конституции Российской Федерации 1993 года осу-
ществлялась перестройка деятельности Минюста Российской 
Федерации, направленная на повышение роли органов юстиции 
в защите прав и свобод гражданина. Минюст принял активное 
участие в подготовке и проведении реформ системы госуправ-
ления. Ведомство разработало важные законопроекты, соста-
вившие основу судебно-правовой реформы страны: основы 
законодательства об адвокатуре, нотариате, закон о статусе 
судей, проекты УК и УПК и др.

Современный Минюст занимается нормотворческой, реги-
страционно-контрольной, просветительской деятельностью. 
Нынешние многообразные задачи Минюста объединяет одно: 
они связаны с правом. 

Для меня лично Министерство юстиции Российской Феде-
рации – это орган, осуществляющий свою деятельность в целях 
укрепления и развития российской государственности, форми-
рование в России основ правового государства на основе прио-
ритета общечеловеческих ценностей – принципов демократии, 
гуманизма, законности и справедливости. Нет сферы деятель-
ности в стране, в той или иной мере которая бы ни соприкаса-
лась с работой Министерства юстиции России.
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УРОВЕНЬ И КУЛЬТУРА
ПРАВОТВОРЧЕСТВА, 
А СООТВЕТСТВЕННО, И КАЧЕСТВО
ПРИНИМАЕМЫХ НОРМАТИВНЫХ
ПРАВОВЫХ АКТОВ – ЭТО ПОКАЗАТЕЛЬ
ЦИВИЛИЗОВАННОСТИ
И ДЕМОКРАТИЗМА ОБЩЕСТВА.

– Реализация правотворческих функций во многом зави-
сит от культуры правотворчества. Каковы, на ваш взгляд, со-
временные требования культуры правотворчества и соблю-
даются ли они в Подмосковье?

–  Все действия субъектов законопроектной деятельности 
по разработке, принятию и опубликованию законодательных 
актов должны основываться прежде всего на Конституции 
Российской Федерации. Законность правотворчества предпо-
лагает скрупулезное соблюдение регламента законодательных 
органов, процедуры обсуждения, порядка опубликования нор-
мативных правовых актов.

Внутреннее право должно развиваться с учетом всех совре-
менных вызовов, отвечать актуальным интересам общества. 
Обеспечение единства правового пространства в стране – это 
одна из основных задач госполитики в сфере юстиции. Что-
бы не допустить коллизии между нормативными актами, все 
правовые акты, принятые на региональном уровне, подверга-
ются проверке. Ранее существовала проблема противоречий в 
нормативно-правовых актах различного уровня, что вызывало 
определенные сложности в практической работе.

После заключения в мае 2019 года соглашения о взаимо-
действии с Московской областной думой ключевой задачей 
нашего управления стала работа с законопроектами. Она про-
водится не только на этапе рассмотрения законопроекта думой, 
но и на предварительных стадиях работы с ним. 

Также в рамках заключенного в 2019 году соглашения 
о  взаимодействии с уполномоченным по защите прав пред-
принимателей в Московской области Владимиром Алексан-
дровичем Головнёвым проводится совместная работа по 
совершенствованию нормативно-правовой базы, регламен-
тирующей вопросы осуществления предпринимательской де-
ятельности в Подмосковье.

Помимо этого, на постоянной основе осуществляется мо-
ниторинг изменения федерального законодательства и зако-
нопроектной деятельности.

1200
заключений на проекты

нормативно-правовых актов
направлены подмосковным Минюстом
в комитеты Московской областной думы

за 5 лет

9637 правовых экспертиз
 законопроектов
 и нормативных правовых
 актов проведено

83 акта касались вопросов
 осуществления
 предпринимательской
 деятельности

в 27 правовых актах выявлены
 противоречия федеральному
 законодательству 

в 80 выявлены коррупциогенные
 факторы

За 2022, 2023 годы
и первую половину 2024 года

На постоянной основе управление принимает участие в за-
седаниях Мособлдумы и ее комитетов, комиссиях и рабочих 
группах органов госвласти Подмосковья. Четкая налаженная 
система взаимодействия с региональным законодательным 
органом – это, безусловно, заслуга как председателя Москов-
ской областной думы Игоря Юрьевича Брынцалова, так и все-
го депутатского корпуса.
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– Два года назад по инициативе Минюста бизнес-омбуд-
смены получили право защищать предпринимателей в суде, 
год назад были приняты поправки в УПК РФ, касающиеся 
либерализации производства по экономическим уголовным 
делам. Какие нововведения планирует Минюст?

– На общественное обсуждение министерство юстиции 
вынесло проект поправок к Уголовному кодексу. Предлагается 
ввести уголовную ответственность за регистрацию граждан 
в качестве ИП через подставных лиц. Данный законопроект 
направлен на повышение уровня уголовно-правовой охраны 
правоотношений в экономической сфере, связанных с госу-
дарственной регистрацией юридических и физических лиц в 
качестве индивидуальных предпринимателей. 

Вместе с тем предусматривается специальное основание 
освобождения от уголовной ответственности подставных лиц, 
если они впервые совершили соответствующее преступление 
и активно способствовали его раскрытию или расследова-
нию. Это позволит повысить выявляемость и эффективность 
расследования таких преступлений.

Сейчас идет работа над новой концепцией судебного пред-
ставительства, которая оставит возможность представлять инте-
ресы клиентов не только в уголовном, но и в административном 
и гражданском процессах только адвокатам с лицензиями. Ос-
новная цель заключается в борьбе с мошенничеством в сфере 
юридических услуг, где адвокаты, как члены «профессионально-
го сита», обеспечат более высокий стандарт профессионализма.

Также Минюст начал реформирование системы судебной 
экспертизы в России. Главная новелла – регулирование про-
фессиональной деятельности судебного эксперта, в том числе 
работающего в системе негосударственной экспертизы. Это 
позволит добиться объективности и высокого качества про-
водимых экспертиз и, как следствие, уменьшить сроки пред-
варительного расследования и судопроизводства.

В Московской области функционирует ФГБУ «Московская 
областная лаборатория судебной экспертизы Министерства 
юстиции Российской Федерации», которая осуществляет наи-
более сложные и объемные экспертизы.

В марте 2023 года внесены изменения в перечень видов су-
дебных экспертиз, проводимых исключительно государствен-
ными судебно-экспертными организациями.

В него вошли:
• судебная лингвистическая и судебная психолого-
 лингвистическая экспертизы по уголовным делам
 о преступлениях, связанных с проявлением терроризма
 и экстремизма, а также при проверке сообщений
 о таких преступлениях;

• судебная экономическая экспертиза
 (финансово-экономическая, финансово-аналитическая,
 налоговая) по уголовным делам о преступлениях,
 связанных с неуплатой налогов и сборов, причинением
 ущерба природным ресурсам, а также при проверке
 сообщений о таких преступлениях;

• судебная экономическая экспертиза
 (финансово-экономическая, финансово-аналитическая)
 по уголовным делам о преступлениях, связанных
 с нецелевым расходованием и хищением бюджетных
 денежных средств, а также при проверке сообщений
 о таких преступлениях.

В мае этого года на координационном совете Москов-
ской областной лаборатории судебной экспертизы поручено 
провести анализ нарушения сроков проведения экспертиз и 
экспертных исследований, принять исчерпывающие меры по 
исключению подобных фактов, на постоянной основе инфор-
мировать судебные и правоохранительные органы, прокурату-
ру, граждан о видах проводимых судебных экспертиз. 
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– Минюст оказывает бесплатную юридическую помощь 
отдельным категориям граждан в соответствии с Федераль-
ным законом «О бесплатной юридической помощи в Россий-
ской Федерации», создана специальная платформа. Может ли 
бизнес рассчитывать на такую помощь?

– Согласно Федеральному закону «О бесплатной юридиче-
ской помощи в Российской Федерации», субъекты предприни-
мательской деятельности не входят в категории граждан, име-
ющих право на получение бесплатной юридической помощи. 
При этом Управлением Министерства юстиции Российской 

– Управление Министерства юстиции РФ по Московской 
области курирует работу двух крупных управлений федераль-
ных служб – службы исполнения наказаний и службы судеб-
ных приставов. Какие значимые изменения в их работе, за-
трагивающие бизнес, на ваш взгляд, произошли?

– Начнем со службы судебных приставов. В 2023 году Ми-
нюстом России в активном взаимодействии с ФССП России 
проведена значительная работа по совершенствованию зако-
нодательства в сфере деятельности службы, по совместным 
проектам принято 19 нормативных правовых актов, в том чис-
ле в части совершенствования выявления должников-пред-
принимателей и взыскания с них имеющихся у них задолжен-
ностей. 

Сейчас ФССП России активно ведет работу, направленную 
на обеспечение комфортного доступа граждан к информации 
в электронном формате, в том числе через портал госуслуг. 
Также среди основных направлений развития ФССП России 
на 2024 год глава Минюста Константин Анатольевич Чуйчен-
ко назвал дальнейшую цифровизацию исполнительного про-
изводства, внедрение реестровой модели и переход на без-
бумажную электронную систему документооборота, а также 
завершение подготовки концепции развития системы прину-
дительного исполнения в РФ на период до 2030 года. 

Изменения происходят и в службе исполнения наказаний. 
Как известно, с 2020 года вступили в силу поправки в зако-
нодательство об уголовно-исполнительной системе, предо-
ставившие бизнесу возможность создания при предприятиях 
участков исправительных центров для осужденных к принуди-
тельным работам в форме общежитий. А год назад вступили 
в силу изменения в Уголовно-исполнительный кодекс РФ, ко-
торые позволили привлекать осужденных к принудительным 
работам у индивидуальных предпринимателей.

Московская область стала первой в стране, где появил-
ся такой исправительный центр. Он был открыт в апреле 
2020  года при ИК-6 ГУФСИН России по Московской области, 
лимит наполнения – 60 осужденных. В феврале 2024 года вве-
ден в эксплуатацию УФИЦ № 2 при ФКУ ИК № 1 на базе пред-
приятий ЗАО «Куликово» (город Дмитров, лимит – 110 мест).

Исправительные центры созданы в Бронницах, Воскресен-
ске, Дмитрове, Егорьевске, Истре, Кашире, Коломне, Лухови-
цах, Одинцове, Пушкине, Чехове и Щелкове. Еще 20 предприя-
тий и организаций готовы предоставить рабочие места для 
принудительных работ, но фактически на сегодня в этой рабо-
те задействовано 10 предприятий. Самыми крупными являют-
ся ООО «Старт», ООО «Озеры», ООО СПК «Лесные дали».

Привлечение осужденных к труду на объектах любых
организационно-правовых форм осуществляется на основа-
нии договоров, заключаемых между исправительным цен-
тром и организацией. 

Отмечу, что с 2022 года по настоящее время более 100 че-
ловек после окончания срока принудительных работ остались 
трудиться на указанных предприятиях уже в новом качестве. 
Это, безусловно, положительно влияет на криминальную об-
становку в регионе.

10
исправительных центров
работает в Подмосковье

1000
мест – общий лимит

всех работающих центров

26
тысяч рублей –

средняя зарплата осужденных
по итогам 2-го квартала

2024 года 
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А заключенное соглашение о сотрудничестве между 
управлением Минюста России и подмосковным бизнес-омбуд-
сменом создало правовую основу для дальнейшего сотрудни-
чества, что способствует своевременному и эффективному 
обмену информацией, позволяющей защищать права бизнеса, 
а также мониторинга правоприменения в сфере предпринима-
тельства.

Между нами сложились конструктивные рабочие отно-
шения, направленные в том числе на правовое просвещение 
предпринимателей Подмосковья, проводятся совещания, кру-
глые столы, семинары. Кстати, расширение сети исправитель-
ных центров для отбывания наказания в виде принудительных 
работ с участием бизнеса – один из положительных результа-
тов такого взаимодействия. 

Полагаю, что на сегодняшний день система оказания пра-
вовой помощи предпринимателям в Подмосковье – отлажен-
ный механизм, все его участники работают в тесном взаимо-
действии. И он не требует каких-либо улучшений, по крайней 
мере, на данном этапе.

– В заключение немного философский вопрос: как бы вы 
определили миссию регионального управления министерства 
юстиции на сегодняшний день?

– «Юстиция» (justitia) с латинского языка переводится как 
«справедливость и законность».

 Министерство юстиции Российской Федерации – это фе-
деральный орган справедливости и законности.

Основной задачей Управления Минюста России по Мо-
сковской области является повышение уровня удовлетворен-
ности граждан, бизнеса – качеством предоставления госуслуг, 
развитие в обществе правовой модели поведения граждан, 
преодоление правового нигилизма, поддержание устойчивого 
уважения к закону и правопорядку.

Федерации по Московской области совместно с другими 
субъектами оказания бесплатной юридической помощи – 
участниками государственной системы бесплатной юриди-
ческой помощи в 2023–2024 годах бесплатная юридическая 
помощь была оказана населению Московской области в 
288 438 случаях.

Но вместе с тем Министерством юстиции Российской Фе-
дерации создана государственная система «Право.ру» на базе 
существующих ресурсов Минюста.

СИСТЕМА «ПРАВО.РУ» СОДЕРЖИТ
ПОРЯДКА 14,5 МЛН НОРМАТИВНО-
ПРАВОВЫХ АКТОВ ФЕДЕРАЛЬНОГО,
РЕГИОНАЛЬНОГО И МУНИЦИПАЛЬНОГО 
УРОВНЕЙ. К НЕЙ ОБЕСПЕЧЕН КРУГЛОСУ-
ТОЧНЫЙ И БЕСПЛАТНЫЙ ДОСТУП. 

Кроме того, при содействии нашего управления в 2015 году 
между уполномоченным по защите прав предпринимателей в 
Московской области и адвокатской палатой региона было 
заключено соглашение о сотрудничестве и взаимодействии 
в сфере защиты и предупреждения нарушения прав юрлиц и 
ИП. Согласно ему, адвокаты могут оказать предпринимателю 
консультацию на безвозмездной основе с целью выработки 
юридических рекомендаций для дальнейшей защиты его прав. 
Список адвокатов, работающих в рамках указанного соглаше-
ния, размещается как на официальном сайте уполномоченно-
го, так и на сайте адвокатской палаты.

В рамках данного соглашения также проводится работа по 
преодолению правового нигилизма у предпринимательского 
сообщества Московской области.
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ПРОДУКЦИИ – СВОЙ ПАСПОРТ

С 1 июля этого года вступили в силу законодательные поправки о цифровых паспортах промышленной продукции. 
Они будут формироваться в Государственной информационной системе промышленности (ГИПС) и обеспечат со-
вершенствование каталогизации продукции. 

В ГИПС будет содержаться информация о цифровых паспортах, потребностях в промышленной продукции, не 
имеющей произведенных в стране аналогов, и импортозамещающих российских товарах.

Российские промтовары, вошедшие в ГИПС, получат 
логотип, который представляет собой идентификацию про-
дукции по специальному QR-коду. Это позволит в том чис-
ле ознакомиться с соответствующей записью о продукции 
в  ГИСП, ее характеристиками, в том числе на английском 
языке, данными о производстве. 

Сведения обновляются каждые пять рабочих дней. Дан-
ная система поможет в том числе заказчикам выбрать луч-
шее ценовое предложение.

Включение в реестр является
основанием для использования 
знака «Российская промышленная 
продукция».

Включение в реестр является
основанием для использования
знака «Российская промышленная
продукция».

УТИЛИЗАЦИЯ ПО-НОВОМУ

С учетом представленных 
сведений формируется
отчетность о выполнении 
самостоятельной утилизации 
отходов или рассчитывается 
сумма экосбора.

С учетом представленных 
сведений формируется
отчетность о выполнении
самостоятельной утилизации 
отходов или рассчитывается
сумма экосбора.

С 1 сентября 2024 года установлены новые формы и порядок представления отчетности 
в целях определения массы товаров, упаковки, отходы от использования которых производи-
тель и импортер обязаны утилизировать.

Компании и ИП должны отражать отходы в учете в течение 10 рабо-
чих дней, следующих за днем, когда они образовались, были обработаны, 
утилизированы, обезврежены, размещены, переданы или приняты.

В ряде случаев для этого отведут месяц. Такой срок предоставят, на-
пример, если отходы перерабатывают в несколько стадий или передача 
первичных учетных документов от обособленных подразделений требу-
ет больше времени.

Отчетность можно направить несколькими способами: через личный 
кабинет ГИС учета отходов от использования товаров, посредством пор-
тала госуслуг или электронного сервиса на сайте Росприроднадзора.

Электронный учет отходов разрешат вести при условии, что элек-
тронные носители информации, на которые дублируют данные, обеспе-
чат ее сохранность на срок не менее 5 лет.

НА РЫНОК – С КАССОЙ

Госдума приняла закон, обязывающий всех торговцев на рынках, кроме сельхозпроизводителей, выдавать чеки. 
Закон вступит в силу 1 марта 2025 года.

Возможность неиспользования ККТ сохраняется за организациями и ИП, применяющими единый сельхозналог 
(ЕСХН), при розничной купле-продаже на розничных рынках, ярмарках и в выставочных комплексах не более чем с 
тремя торговыми местами при условии, что совокупная площадь торговых мест не превышает 15 квадратных метров.

Сельскохозяйственные потребительские кооперативы будут 
иметь право торговать на рынках, ярмарках, выставках без кассы 
до 1 сентября 2025 года. Соблюдать условия о площади и количе-
стве торговых мест таким кооперативам не потребуется.

По-прежнему не будут обязаны применять ККТ физлица, не яв-
ляющиеся индивидуальными предпринимателями.

Компании, управляющие рынками, 
будут обязаны ежемесячно
до начала работы рынка
проверять факт регистрации ККТ
через сайт ФНС России.

Компании, управляющие рынками, омпании
будут обязаны ежемесячнодут обяза
до начала работы рынкадо начала раб
проверять факт регистрации ККТпроверять факт

рез сайт ФНС России.через сайт ФНС Р
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ЭФФЕКТИВНЫЙ РЕЗУЛЬТАТ

Московская область
три года подряд входит
в топ-3 рейтинга
эффективности реали-
зации промышленной 
политики, причем
второй год подряд она
на втором месте.

ПОДЕЛИСЬ С ДРУГИМ

На инвестиционном портале Подмосковья расширили функ-
ционал карты. Теперь пользователи могут скачивать результаты 
поиска и делиться ими с другими.

На карте разместили кнопку «Скачать результаты», которая 
позволяет скачивать информацию об объектах в виде карточек. 
Также добавлена кнопка «Поделиться», с помощью которой можно 
делиться результатами поиска. Это значительно упрощает обмен 
информацией для пользователей.

Инвестпортал и карта являются элементами регионального ин-
вестиционного стандарта. Также в числе обязательных элементов 
регинвестстандарта — инвестиционная декларация, инвестици-
онное агентство, инвестиционный комитет, свод инвестиционных 
правил. Московская область в числе первых регионов внедрила 
все эти элементы.

Напомним, на инвесткарте
можно воспользоваться
фильтрами по типу объекта,
муниципальному образованию
и другими. Например, указать 
площадь участка, расстояние
до МКАД и ЦКАД.

Подмосковье на втором месте рейтинга эффективности реализации пром-
политики в регионах России, составленного Минпромторгом РФ по итогам 
2023 года. 

В Московской области создана развитая инфраструктура для бизнеса — это 
более 90 индустриальных площадок для работы предприятий: ОЭЗ, индустри-
альные парки, технопарки. Оказывается широкий перечень мер поддержки, за-
пущен онлайн-сервис «Путь инвестора», который позволяет упростить процесс 
реализации проектов для инвесторов и увеличить скорость их запуска. 

В результате такого подхода к ведению промышленной политики в Подмо-
сковье реализуется уже 313 проектов технологического суверенитета в различ-
ных областях промышленности, причем 107 из них уже запущено.

Отмечается стабильный рост индекса промышленного производства: еже-
годно область прибавляет по 10—12% по данным параметрам.

Оценку эффективности деятельности органов исполнительной власти субъек-
тов страны в сфере промышленности Минпромторг России проводит с 2020 года.

СТРАХОВКУ ВОЗМЕСТЯТ

Сельхозтоваропроизводители Подмосковья могут получить субсидии на агрострахование в области животноводства. 
Она предоставляется на уплату 50% страховой премии, начисленной по договору страхования с господдержкой, пу-

тем перечисления второго взноса на расчетный счет страховой организации, с которой заключен договор.
Для получения субсидии предприятиям необходимо соблюсти ряд требований:

•  договор должен быть заключен в отношении всего имеющегося у организации поголовья сельскохозяйственных 
животных одного или нескольких видов на срок не менее года;

•  договор сельскохозяйственного страхования вступил в силу, а предприятие уплатило не менее 50% начислен-
ной страховой премии.

Страховые компании, имеющие право на заключе-
ние договоров сельхозстрахования с господдержкой, 
в свою очередь должны быть членами Национального 
союза агростраховщиков. 

Для получения консультации можно обратиться 
в Минсельхоз Московской области по телефону
(498) 602-30-90, доб. 58332.

Субсидия поможет минимизировать
финансовые потери предприятий в случае
возникновения чрезвычайных ситуаций 
на производстве, болезней животных.

жет минимизироватьСубсидия помож
потери предприятий в случаефинансовые по

ения чрезвычайных ситуаций возникновен
водстве, болезней животных.на производ
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СМЕНА ДИРЕКТОРА – В НОТАРИАТ

С 1 сентября 2024 года решение об избрании или назначении директора ООО нужно удостоверять у нотариуса.
Нотариус будет подписывать и направлять заявление о внесении изменений в ЕГРЮЛ в регистрирующий орган 

в электронном виде. Ранее это делал новый директор организации.
Указанные изменения позволят сократить случаи захвата компаний и защитить их имущество.
Для юрлиц иных организационно-правовых форм при избрании (назначении) руководителя обязанность по 

подаче в регистрирующий орган заявления о внесении изменений в ЕГРЮЛ будет возложена на нотариуса, за-
свидетельствовавшего подлинность подпи-
си заявителя на заявлении, в рамках одного 
нотариального действия. Исключение – кре-
дитные и некоммерческие организации, реги-
стрируемые через Банк России и Минюст. Это 
позволит сократить временные и финансовые 
затраты заявителей.

Аналогичное правило установлено и при 
удостоверении нотариусом факта принятия 
решения об избрании единоличного исполни-
тельного органа единственным участником 
юрлица.

Аналогичное правило установлено и при
удостоверении нотариусом факта принятия 
решения об избрании единоличного исполни-
тельного органа единственным участником
юрлица.

САМОЗАНЯТЫЕ ИДУТ В РОСТ

В Московской области стремительно растет число предпринимателей, работающих в ста-
тусе самозанятых. Только в июле этот показатель вырос почти на 18 тысяч.

С начала года число самозанятых в Подмосковье увеличи-
лось более чем на 108 тысяч и достигло отметки в 761 318 че-
ловек.

Самозанятые региона могут воспользоваться консульта-
циями и сервисами центра «Мой бизнес», в том числе полу-
чить бесплатную консультацию по получению федеральных 
и  региональных мер поддержки. Так, например, в течение 
года можно подать заявку на получение субсидии до 500 ты-
сяч рублей при выходе на маркетплейсы. Сделать это можно 
онлайн на инвестпортале Московской области.

Наибольшее число самозанятых
Подмосковья трудятся в таких 
сферах, как строительство, аренда 
квартир, грузовые и пассажирские
перевозки, сфера маркетинга
и рекламы, IT-сфера.

ПОЛУЧАТЕЛЕЙ СТАЛО БОЛЬШЕ

С 1 сентября 2024 года расширен круг получателей мер господдержки – соответствующие поправки к 
закону «О развитии сельского хозяйства» подписаны президентом. 

По новому закону теперь на господдержку могут рассчиты-
вать производители кормовых и пищевых добавок, ферментных 
препаратов, а также ветеринарных препаратов.

В Минсельхозе России подготовили перечень продукции, в том 
числе ветеринарных препаратов и кормовых добавок, производи-
телей которых включат в число получателей мер господдержки. 
В частности, в этот перечень включили все зарегистрированные 
в России лекарственные средства для ветеринарного применения 
и кормовые добавки для животных.

Ранее такие производства было
невозможно поддерживать
в рамках принятой госпрограммы 
развития села, так как большинство 
из них не связаны с переработкой 
сельскохозяйственного сырья.

Ранее такие производства былоРанее та
невозможно поддерживатьевозмож
в рамках принятой госпрограммы амках пр
развития села, так как большинство развития села
из них не связаны с переработкой из них не связан

льскохозяйственного сырья.сельскохозяйстве
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При нарушении требований организация 
обязана либо прекратить использование 
спорного фирменного наименования,
либо изменить свое. Кроме того, необхо-
димо будет возместить правообладате-
лю причиненные убытки.

При нарушении требований организация 
обязана либо прекратить использование
спорного фирменного наименования,сп
ибо изменить свое. Кроме того, необхо-либ

о будет возместить правообладате-димо 
ичиненные убытки.лю прич

ВЫБИРАЙ И ПРОВЕРЯЙ

Организации могут отказать в госрегистрации, если ее наименование не соответствует требованиям законодатель-
ства. Об этом письмом от 01.08.2024 № КВ-4-14/8764@ напомнила ФНС России.

Так, в частности, юрлицо должно иметь одно полное фирменное наименование на русском языке и может иметь 
одно полное и одно сокращенное фирменное наименование на русском языке или любом другом языке. 

При этом в него не могут включаться полные 
или сокращенные официальные наименования 
иностранных государств (и производные от них), 
органов госвласти, общественных объединений, 
а также обозначения, противоречащие обществен-
ным интересам, а также принципам гуманности 
и морали.

Кроме того, нельзя выбрать название, тожде-
ственное или схожее с другим юрлицом до сте-
пени смешения, если компании осуществляют 
аналогичную деятельность и фирменное наиме-
нование такого юрлица было включено в ЕГРЮЛ 
ранее оспариваемого.

ПЯТЬ ДЕЛ В ДЕНЬ

Больше 1100 обращений поступило к бизнес-омбудсмену Подмосковья Влади-
миру Головнёву за 6 месяцев этого года. 

Чаще всего (42,9%) подмосковный бизнес жаловался на действия или без-
действие региональных управлений федеральных органов исполнительной власти, 
в 33,9% случаев – на органы местного самоуправления, 21,4% – на госорганы Москов-
ской области. 1,8% обращений содержат жалобы на органы власти, действующие в иных 
регионах.

С незаконным уголовным преследованием бизнеса, отказами 
в возбуждении или затягиванием сроков рассмотрения дел подмо-
сковные предприниматели столкнулись в каждом третьем случае. 

С нарушениями в сфере земельно-имущественных отношений 
столкнулись 23,2% бизнесменов. Замыкают тройку жалобы на адми-
нистративные барьеры – 10,7%.

«Одним из немаловажных направлений нашей работы явля-
ется проведение мониторинга бизнес-среды региона, выявление 
системных проблем. В настоящее время проводим опрос, посвя-
щенный изучению степени доверия предпринимателей Московской области к правоохранительным органам, – рас-
сказал Владимир Головнёв. – Результаты исследования будут отражены в ежегодном докладе, а также направлены 
губернатору Московской области, в региональное правительство и Московскую областную думу».

Традиционно тройку «лидеров» 
возглавили жалобы предпри-
нимателей на деятельность 
правоохранительных органов.

Новые правила вступят в силу
с 1 января 2026 года и будут
применяться к договорам 
аренды, заключенным после 
этой даты.

Новые правила вступят в силу
с 1 января 2026 года и будут
применяться к договорам
аренды, заключенным после
этой даты.

ЕДИНЫЙ ПОДХОД

Госдума одобрила единые правила арендной платы за участки 
в госсобственности. Теперь она будет определяться на основании 
кадастровой стоимости. 

Исключением являются договоры аренды, заключаемые по 
результатам аукциона, а также некоторые друге случаи, предусмо-
тренные федеральными законами.

Поправки приняты в целях установления общих принципов рас-
чета арендной платы за использование земельных участков для 
всех уровней государственной и муниципальной собственности.
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Комментирует
ВЛАДИМИР ГОЛОВНЁВ,
бизнес-омбудсмен
Московской области

ЧАСТНАЯ ПРАКТИКА  |  ПРАВО БИЗНЕСА

ХРОНИКА РАБОТЫ ИНСТИТУТА
УПОЛНОМОЧЕННОГО
ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ
В МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
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Благодаря региональному гранту предприниматель приобрел оборудование для центра детского 
развития.

К уполномоченному по защите прав предпринимателей Московской области Владимиру Головнёву 
обратился владелец семейной студии. Предпринимателю потребовалась помощь в подаче документов 
для получения регионального гранта.

По поручению бизнес-омбудсмена руководитель общественной приемной уполномоченного в город-
ском округе Одинцово Валентина Степанова осуществила кураторство по данному вопросу.

Предприниматель уже несколько лет занимается социальным бизнесом. В центре детского разви-
тия проводятся занятия для детей и взрослых, здесь готовят малышей к школе, учат азам английского 
языка, современным танцам, финансовой грамотности, игре на гитаре, вокалу и даже театральному 
мастерству.

Общественная приемная бизнес-омбудсмена помогла правильно со-
ставить и подать заявку для оформления регионального гранта социаль-
ному предприятию на реализацию бизнес-проекта.

Компания из Балашихи уже несколько лет занимается предоставлением телекоммуникационных 
услуг в городском округе. Интернет-провайдеру было отказано в размещении оборудования в новом 
многоквартирном жилом комплексе. За защитой своих прав и законных интересов предприниматель 
обратился к бизнес-омбудсмену Московской области Владимиру Головнёву.

Таким образом, управляющая компания, отказавшая интернет-провайдеру в размещении оборудо-
вания в жилом комплексе, препятствует конкуренции при доступе операторов связи в многоквартир-
ном доме (МКД), а также ущемляет права собственников жилья, лишая их возможности самостоятель-
но выбрать оператора, наиболее полно отвечающего их потребностям и запросам.

По поручению уполномоченного по защите прав предприни-
мателей Московской области Владимира Головнёва руководи-
тель общественной приемной омбудсмена в городском округе 
Балашиха Анатолий Шестаков разъяснил управляющей компа-
нии требования Федерального закона «О связи».

Вопрос решен в пользу телекоммуникационной компании.

Одинцово
КАПИТАЛ НА ПОТЕНЦИАЛ 

Балашиха
ПУСТИЛИ В ДОМ

На грант в размере
500 тысяч рублей студия
приобрела новое оборудование.

Согласно закону о связи, провайдер 
может разместить в МКД оборудование 
для подключения к своей сети по жела-
нию всего лишь одного из жильцов.

Обращение предприятия к бизнес-омбудсмену и прокурору пресекло волокиту при расследовании 
дела. 

На совместном приеме уполномоченного по защите прав предпринимателей в Московской области 
Владимира Головнёва и прокурора Московской области Сергея Забатурина был рассмотрен вопрос ком-
пании по производству теплоизоляционных труб, обратившейся с жалобой на волокиту, допущенную 
правоохранительными органами при расследовании уголовного дела. 

Нежилому зданию заявителя был нанесен большой имущественный ущерб в результате пожара, про-
изошедшего на соседнем участке. 

Из заключения экспертов не удается сделать однозначный вывод относительно причины возгорания, 
в связи с чем расследование дела было приостановлено. 

Общество было приглашено на совместный прием регионального бизнес-омбудсмена и прокурора. 
В настоящее время решается вопрос о проведении дополнительной экспертизы причины возникно-

вения пожара, а также выполняются процессуальные действия, направ-
ленные на установление обстоятельств, подлежащих доказыванию в со-
ответствии со статьей 73 Уголовно-процессуального кодекса Российской 
Федерации.

В связи с выявленными нарушениями прокуратурой Московской об-
ласти внесено представление начальнику следственного отдела СУ УМВД 
России «Серпуховское».

Обращение остается на контроле бизнес-омбудсмена.

Серпухов
ВЕРНУЛИСЬ К ДЕЛУ 

По итогу прокурорской проверки 
постановление о приостановле-
нии дела отменено и направлено 
на доследование.
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К уполномоченному по защите прав предпринимателей в Московской области Владимиру Головнёву об-
ратился бизнесмен из Жуковского с просьбой в оказании содействия в предоставлении аренды земельного 
участка без проведения торгов.

Занимающийся продажей газового оборудования предприниматель приобрел объект недвижимости, 
расположенный на земельном участке, принадлежащем муниципальному образованию. Данный участок на-
ходился в аренде у предыдущего владельца здания, срок договора аренды земли подходил к концу.

По поручению Владимира Головнёва руководитель общественной приемной уполномоченного в город-
ском округе Жуковский Владимир Лучин взял на контроль решение вопроса.

Руководитель общественной приемной Владимир Лучин организовал встречу 
предпринимателя с администрацией муниципального образования. В результате 
собственник объекта подал через портал РПГУ заявление с просьбой заключе-
ния договора аренды земельного участка без проведения торгов. По истечении 
30 дней после подачи заявления получено решение о предоставлении участка.

На данный момент договор 
с новым арендатором земли 
подписан.

Жуковский
ПОМОГЛИ С ЗЕМЛЕЙ

Содействие приемной подмосковного бизнес-омбудсмена в Богородском округе помогло двум крупным 
металлургическим производственным компаниям стать партнерами. 

За помощью к руководителю приемной уполномоченного в Богородском городском округе Магомету 
Сакалову обратился руководитель производства, занимающегося обработкой металлоизделий. Компания 
получила большое количество заказов, однако имеющиеся производственные мощности не позволяли их 
выполнить. 

Магометом Сакаловым была подобрана компания, располагающая необходимыми для производства 
продукции мощностями, и организована встреча руководителей предприятий. В ходе встречи между ними 
были установлены партнерские отношения.  

Производства объединили силы для рацио-
нального использования мощностей и компенса-
ции недостающих ресурсов и уже приступили к 
реализации проекта. 

Богородский г.о.
ОБЪЕДИНИЛИ СИЛЫ

Целью обращения было содействие в поиске партне-
ров для организации промышленной кооперации.

Генеральный директор коммерческой организации из Солнечногорского городского округа обратился к 
уполномоченному по защите прав предпринимателей в Московской области Владимиру Головнёву с жало-
бой на бездействие администрации городского округа по устранению препятствий по пользованию арендо-
ванным земельным участком вблизи Пятницкого шоссе.

В соответствии с разрешением на строительство общество было обязано осуществить реконструкцию 
существующего примыкания для подъезда к арендованному земельному участку. Однако неизвестными 
лицами на съезде к объекту установлены ворота, наличие которых лишало 
возможности осуществить данную реконструкцию.

После рассмотрения обращения заявителя на совместном приеме упол-
номоченного по защите прав предпринимателей в Московской области Вла-
димира Головнёва и прокурора Московской области Сергея Забатурина Сол-
нечногорской городской прокуратурой Московской области по результатам 
проведенной проверки главе городского округа Солнечногорск внесено пред-
ставление об устранении нарушений законодательства.

В результате принятых мер металлические ворота были демонтированы, устранены препятствия в поль-
зовании арендуемым обществом земельным участком.

Солнечногорск
УСТРАНИЛИ ПРЕПЯТСТВИЕ

С августа 2023 года, несмотря
на неоднократные обращения
к администрации городского округа, 
объект не был демонтирован.
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Решение вопроса собственными силами 
не увенчалось успехом. Тогда за защитой 
своих прав предприниматель обратился
к уполномоченному.

Подмосковный бизнес-омбудсмен и региональный Минсельхозпрод решили системную проблему пред-
принимателей. 

Крупный инвестиционный проект по выращиванию и производству плодово-овощной продукции реализу-
ют на территории Павловского Посада. И еще недавно судьба предприятия была под вопросом. 

Содействие уполномоченного по защите прав предпринимателей в Московской области и регионального 
министерства сельского хозяйства и продовольствия позволило решить системную проблему, затрагиваю-
щую не только интересы заявителя, но и многих сельхозпроизводителей Подмосковья.

В мае к бизнес-омбудсмену обратился директор предприятия с прось-
бой оказать содействие в исключении земельного участка из перечня 
особо ценных продуктивных сельскохозяйственных угодий, использова-
ние которых для других целей не допускается.

По имеющимся у предпринимателя документам вид разрешенного 
использования данной земли «под постройками / производственные 
центры». Заявитель намерен использовать участок по назначению: для 
строительства производственного комплекса. В настоящее время соору-
жений на территории не имеется, фактически земля используется как подъездные пути.

При указанных обстоятельствах имелись основания подвергнуть сомнению оправданность отнесения 
земельного участка к особо ценным продуктивным сельскохозяйственным угодьям. Однако информация 
о земельном участке была включена в перечень, в связи с чем получение разрешения на строительство про-
изводственного комплекса не представлялось возможным.

В адрес министра сельского хозяйства и продовольствия Московской области было направлено письмо с 
просьбой рассмотреть вопрос об исключении земельного участка из перечня. Минсельхозпродом совместно 
с Мособлгеотрестом осуществлены мероприятия по доработке электронного перечня, направленные на ис-
ключение факта отнесения земельных участков к особо ценным, вид разрешенного использования которых 
не предусматривает размещение сельскохозяйственных угодий.

В результате комплексного рассмотрения вопроса в отношении заявителя было принято законное и обо-
снованное решение исключить информацию об отнесении земельного участка к особо ценным сельскохозяй-
ственным угодьям из перечня.

Павловский Посад
ПРИВЕЛИ В ДОЛЖНЫЙ ВИД

Вмешательство подмосковного бизнес-омбудсмена помогло предотвратить неправомерное взыскание 
денежных средств с предпринимателя. 

С жалобой на действия судебных приставов в адрес уполномоченного по защите прав предпринимате-
лей в Московской области Владимира Головнёва обратилось общество с ограниченной ответственностью, 
зарегистрированное в городском округе Серпухов.

В результате допущенной технической ошибки в отношении 
общества были вынесены постановления о взыскании денежных 
средств по задолженностям, допущенным организацией, имеющей 
схожее наименование, но зарегистрированной в Москве.

Серпухов
ОБОШЛИСЬ БЕЗ ДОЛГОВ 

В результате вмешательства уполномо-
ченного было предотвращено неправо-
мерное взыскание средств с заявителя.

За консультацией к уполномоченному по защите прав предпринимателей в Московской области Влади-
миру Головнёву обратилась организация, занимающаяся транспортными грузоперевозками. 

Компания выразила опасения и нежелание оказаться в реестре недобросовестных поставщиков из-за 
невозможности соблюсти условия закупки у государственного заказчика Московской области.

Общество с ограниченной ответственностью изъявило желание принять участие в аукционе на элек-
тронной площадке с лотом на оказание транспортных услуг. В аукционной документации заказчиком не 

был указан один из важных критериев оказания услуги, что вводило пред-
принимателя в замешательство и влекло за собой ограничение конкуренции.

Бизнес-омбудсмен проконсультировал предпринимателя, как следует 
действовать в данной ситуации, в результате чего заказчик был вынужден 
внести изменения в закупочную документацию и перенести сроки аукциона.

Химки
ГОСЗАКУПКА ПО ПРАВИЛАМ 

Чтобы избежать негативных
последствий, за разъяснениями
руководство предприятия
обратилось к уполномоченному.
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Усматривается увеличение роли интернета и социальных 
сетей при формировании мнения предпринимателей о право-
охранительных органах.

Прежде всего интерес представляет общая доля предпри-
нимателей, которые ответили «да, вполне достаточно» и «скорее 
достаточно». За шесть лет этот показатель существенно не изме-
нился. Но при этом почти в полтора раза увеличился процент тех, 
кто оценил получаемую информацию как «вполне достаточную».

Источники информации о деятельности 
правоохранительных органов

Достаточно ли информации о деятельности 
правоохранительных органов

Интернет
и социальные 

сети

Да, вполне
достаточно

Телевидение, 
радио,

печатные
издания

Скорее
достаточно

Общение
с друзьями,
знакомыми,

родственниками

Скорее
недостаточно

Иным
путем

Совершенно 
недостаточно

Никогда
не интересуюсь 

подобными
вопросами

У меня нет
необходимости

в такой
информации

  2018 г.

  2024 г.

  2018 г.

  2024 г.

45,9%

21,6%

9,5%

2,7%

10%

5,8%

7,3%

37,8%

15,8%

61,1%

25,7%

21,6%

13,5%

1,4%

18,7%

8%

7,1%

37,8%

29,8%

36,4%

УРОВЕНЬ ДОВЕРИЯ
Доверие к правоохранительным органам в современном обществе выступает в качестве одного
из ключевых факторов, посредством которого определяется уровень социальной напряженности,
а также эффективность правоохранительной системы в целом.
Уровень доверия населения к полиции является одним из показателей степени развития граждан-
ского общества. В свою очередь, уровень доверия к правоохранительным органам со стороны
предпринимательского сообщества также отражает ряд аспектов инвестиционного климата.

Насколько бизнес Московской области доверяет деятельности правоохранительных органов,
показал проведенный по инициативе подмосковного бизнес-омбудсмена опрос.
Аналогичное исследование проводилось шесть лет назад.

450 предпринимателей из 44 муниципальных
образований Московской области
приняли участие в исследовании
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Уровень негативной оценки («скорее отрицатель-
но» и «отрицательно») практически не изменился. 
При этом сумма положительных оценок («положи-
тельно» и «скорее положительно») значительно вы-
росла: с 33,8% в 2018-м до 49,1% в 2024-м.

Оценка деятельности
 правоохранительных органов

Оценка работы правоохранительных
органов за последние 2–3 года

  2018 г.

  2024 г.

  2018 г.

  2024 г.

Большинство участников опроса, как и в 2018 году, основ-
ной причиной уголовного преследования назвали нарушение 
закона самими предпринимателями.

Основная причина уголовного
преследования предпринимателей

Нарушение
предпринимате-

лями закона

Привлечение
правоохранительных

органов в конкурентной 
борьбе

Коррупция
в правоохранительных

органах

Коррупция в органах
государственной 

власти

Другое
  2018 г.

  2024 г.

45,9%

41,9%

23%

1,4%

17,7%

13,3%

15,3%

17,6%

10,4%

43,3%

13
,5

%

17
,6

%

4,
1%

30
,5

%

14
%

6,
4%

20
,3

%

32
%

17
,1

%

44
,5

%

Поло-
жительно

Скорее
положи-

тельно, чем
отрицательно

Скорее
отрицательно, 
чем положи-

тельно

ОтрицательноУдовлетвори-
тельно

32
,4

%

8,
9%

59
,5

%

54
,2

%

36
,9

%

8,
1%

Стали
работать 
лучше

Ничего
не изменилось

Стали
работать
хуже

Незначительная часть опрошенных указала на улучшение 
работы правоохранительных органов. Между тем разница 
в полученных данных крайне несущественная, для того чтобы 
можно было говорить о каких-либо изменениях.
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Существенно снизилась доля полагающих, что зависимость 
правоохранительных органов от политической воли органов 
власти негативно влияет на их деятельность.

Причины, затрудняющие деятельность 
правоохранительных органов

Несовершенство
действующего

законодательства

Зависимость
правоохранительных 

органов от политической 
воли органов власти

Несовершенство
организации деятель-
ности правоохрани-

тельных органов

Недоверие в обществе, 
предвзятое отношение 
к правоохранительным 

органам

Другое

  2018 г.

  2024 г.

12,2%

27%

24,3%

1,4%

22,4%

24,2%

9,8%

35,1%

25,8%

17,8%

ДНЕВНИК НАБЛЮДЕНИЙ  |  ПРАВО БИЗНЕСА

Приходилось ли сталкиваться
с превышением полномочий сотрудниками
правоохранительных органов?

  2018 г.

  2024 г.

10
,8

%

47
,6

%

50
%

43
,1

%

9,
3%

39
,2

%

Да,
часто

Один или
несколько раз

Никогда

Из результатов усматривается снижение, по мнению пред-
принимателей, неправомерного поведения сотрудников пра-
воохранительных органов.

Отмечается значительный рост тех, кто не видит причин 
для какого-либо недоверия. Ко всему прочему, наблюдается 
снижение числа ответов, связанных с коррупцией в правоох-
ранительных органах.

Причина недоверия предпринимателей
к деятельности правоохранительных органов

Я не вижу
причин для
недоверия

Высокий уровень
коррупции в право-

охранительных органах

Не достаточный 
уровень профессиона-

лизма сотрудников

Злоупотребление
сотрудниками право-

охранительных органов 
своими правами

Другое
  2018 г.

  2024 г.

16,2%

13,5%

39,2%

0%

12%

29,6%

9,8%

31,1%

23,1%

25,5%

При этом в исследованиях 2018 
и 2022 годов, где задавался вопрос 
о допустимости нарушения закона, 
более половины респондентов отве-
тили «закон суров, но это закон», что 
косвенно подтверждает высокий уро-
вень социально-правового поведения 
предпринимательского сообщества 
Подмосковья.
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ВЫВОДЫ

1. Интернет и социальные сети в большей степени
 формируют отношение предпринимателей Подмосковья
 к деятельности правоохранительных органов.

2. Подмосковным предпринимателям достаточно
 существующей информации о деятельности
 правоохранительных органов. При этом увеличивается
 количество тех, кто вовсе не интересуется
 их деятельностью.

3. Число предпринимателей, оценивающих деятельность
 правоохранительных органов положительно,
 значительно выросло. 

4. Предприниматели отмечают снижение уровня коррупции
 в правоохранительных органах.

5.  Четверть опрошенных предпринимателей не назвали
 ни одной причины для недоверия правоохранительным
 органам, действующим в Московской области. 

6. По мнению предпринимателей, основной причиной,
 мешающей деятельности правоохранительных органов,
 является их зависимость от политической воли
 органов власти.

7. Предприниматели стали реже сталкиваться
 с превышением полномочий сотрудниками
 правоохранительных органов.

Из приведенных результатов можно отметить лишь незначительное 
снижение интереса к методам самостоятельной защиты своих прав.

Знакомы ли Вам методы и способы самостоятельной
защиты своих прав и законных интересов
при взаимодействии с правоохранительными органами?

Да, я хорошо знаком
с законом, своими правами

и методами их защиты

Я имею общее
представление
о своих правах

У меня есть
возможность

обратиться к юристу

Не знаком,
но мне это
интересно

Нет, не знаком,
и не считаю нужным
с этим знакомиться   2018 г.

  2024 г.

18,9%

27%

20,3%

1,4%

30,4%

15,3%

1,8%

32,4%

35,4%

17,1%



ЗОНА 
УМНОЖЕНИЯ
В следующем году механизму особых 
экономических зон исполняется 20 лет,
и они продолжают демонстрировать 
устойчивую положительную динамику.
Только в 2023 году в ОЭЗ страны
пришли 177 новых резидентов,
абсолютный рекорд за все годы – 
это на 36 больше, чем годом ранее.
Реализовано свыше 1 трлн рублей
частных инвестиций. Совокупный
объем вложений резидентов
пяти ОЭЗ Московской области
составил 131,5 млрд рублей.

ЭКОНОМИКА СРЕДЫ  |  ПРАВО БИЗНЕСА

Создание особых экономических зон решает одну из глав-
ных задач для территории – привлечение инвестиций и 
создание новых рабочих мест. Благоустроенная инфра-

структура, комфортная общественная среда, минимизация 
административных барьеров, меры поддержки государства, 
возможность подбора дефицитных кадров – все это является 
ключевыми факторами, привлекающими инвесторов в ОЭЗ 
Подмосковья. 

В Московской области работает пять ОЭЗ, и это самый 
большой показатель среди российских регионов. Две зоны 
технико-внедренческого типа – «Дубна» и «Исток», остальные 
промышленно-производственного типа – «Ступино Квадрат», 
«Кашира» и «Максимиха».

На территории всех ОЭЗ действует режим свободной тамо-
женной зоны, позволяющий осуществлять ввоз и вывоз ино-
странных товаров без уплаты таможенной пошлины и НДС. 
Все объекты таможенной инфраструктуры оснащены совре-
менным высокотехнологичным оборудованием. 

Резиденты ОЭЗ промышленно-производственного типа 
могут вести промышленно-производственную и логистиче-
скую деятельность одновременно. Также наряду с промыш-
ленно-производственной, технико-внедренческой резиденты 
ОЭЗ могут заниматься и иной деятельностью. При этом они 
должны соблюдать следующее условие: получаемый от такой 
деятельности доход должен составлять не более 10% от обще-
го объема дохода резидента. К такой деятельности не будет 
применяться льготный режим осуществления предпринима-
тельской деятельности и процедура свободной таможенной 
зоны.

ТЕРРИТОРИЯ ИНТЕРЕСОВ

Приоритетные направления
ОЭЗ Подмосковья

ТВТ «ДУБНА»
Фармацевтика и биотехнологии;
микроэлектроника; приборостроение
и новые материалы; информационные 
технологии и телекоммуникации

ТВТ «ИСТОК»
СВЧ-электроника;
комплексное проектирование систем; 
лазерная техника; микроэлектроника

ППТ «СТУПИНО КВАДРАТ»
Пищевая промышленность;
легкая промышленность; медицинское
оборудование; электроника

ППТ «КАШИРА»
Информационно-коммуникационные
технологии; пищевая промышленность

ППТ «МАКСИМИХА»
Пищевая промышленность; логистика; 
высокотехнологичные обрабатывающие 
производства
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Акты законодательства РФ о налогах и сборах, ухудшающие положение резидентов,
в течение срока действия соглашения об осуществлении деятельности в отношении резидентов ОЭЗ не применяются.

Каждый 5-й резидент
ОЭЗ России –

резидент ОЭЗ Подмосковья

Каждое 7-е рабочее место,
созданное в ОЭЗ России,

создано в ОЭЗ Подмосковья
(10 тыс. из 68 тыс.)

Каждый 5-й рубль налогов,
уплаченных резидентами

ОЭЗ России, – налоги резидентов
ОЭЗ Подмосковья

– За время работы особых экономических 
зон резиденты ОЭЗ ТВТ «Дубна» инвести-
ровали более 52 млрд рублей, а их колле-
ги, локализованные в ОЭЗ ТВТ «Исток», – 
почти 53 млрд рублей. Это компании 
самого разного профиля, от предприятий 
фармацевтической промышленности
до производителей промышленного
оборудования. В общей сложности на пяти 
подмосковных ОЭЗ в статусе резидентов 
функционируют более 200 компаний
различного профиля.

Екатерина Зиновьева, 
заместитель председателя

правительства 
Московской области

Виды льгот Ставка вне ОЭЗ Ставка в ОЭЗ Срок действия льготы

Налог на прибыль 20% 2% 0% региональная часть
2% федеральная часть

8 лет

7% 5% региональная часть
2% федеральная часть

с 9-го по 14-й год

15,5% 13,5% региональная часть
2% федеральная часть

с 15-го года и до 2069 года

Налог на имущество до 2,2% 0% на срок 10 лет

Земельный налог до 1,5% 0% на срок 5 лет

Транспортный налог до 1,5% 0% на срок 5 лет

Налоговые льготы

Факты об ОЭЗ Московской области
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Теперь стать резидентом ОЭЗ можно
за 15 дней вместо 40, как это было ранее.

Также введен механизм поддержки импортозамещения и 
промышленной кооперации в ОЭЗ – договор о совместном про-
изводстве продукции. Его заключение позволит инвесторам 
еще быстрее получать статус резидента – за 5 дней вместо 15. 
Также в рамках договора будут освобождены от НДС поставщи-
ки, реализующие продукцию в ОЭЗ с применением свободной 
таможенной зоны. 

При этом повышается уровень ответственности инвесторов. 
Выкупить землю резидент сможет только по факту выполнения 
условий соглашения об осуществлении деятельности. В дого-
вор аренды с инвестором вводится порядок распоряжения не-
достроенными объектами в случае утраты резидентом своего 
статуса. Для добросовестного и ответственного инвестора это 
не станет нагрузкой, но общее качество и уровень реализуемых 
проектов поднимет.

ЭКОНОМИКА СРЕДЫ  |  ПРАВО БИЗНЕСА

КАК СТАТЬ РЕЗИДЕНТОМ

1 Подать в Министерство инвестиций, промышленности и науки Московской области
 пакет необходимых документов, предварительно согласовав
 с управляющей компанией ОЭЗ

2 Защитить свой проект на экспертном совете
 при правительстве Московской области

3 Заключить с правительством Московской области соглашение
 о ведении технико-внедренческой или промышленно-производственной деятельности
 и получить свидетельство резидента ОЭЗ

Многие предприниматели задумываются о том, чтобы 
создать предприятие или же перевести имеющийся 
бизнес в ОЭЗ, привлекательность которой обеспечи-

вается не только предоставляемыми налоговыми и таможен-
ными льготами, но и государственным финансированием ин-
фраструктуры. Однако не каждое предприятие может получить 
статус резидента особой экономической зоны и воспользовать-
ся предоставляемыми ей выгодами.

Резидентами ОЭЗ могут быть юрлица и ИП, зарегистриро-
ванные в соответствии с законодательством РФ. Резидент ОЭЗ 
должен иметь уставной капитал (не менее 100 000 рублей) и со-
ответствовать следующим критериям: не является кредитной 
организацией, страховой организацией, инвестиционным фон-
дом, негосударственным пенсионным фондом, профессиональ-
ным участником рынка ценных бумаг, ломбардом.

МИСТЕР РЕЗИДЕНТ

Резиденты должны:
• пройти регистрацию на территории
 муниципального образования,
 в административных границах которого
 располагается конкретная
 особая экономическая зона;

• заключить с органами, осуществляющими
 управление данной зоной, соглашение
 об осуществлении соответствующего вида
 коммерческой деятельности;

• не иметь юридических представительств
 или филиальной сети за пределами
 свободной экономической зоны;

• осуществить необходимые инвестиционные
 вложения в свободную экономическую зону.

С прошлого года уменьшился срок подписания договора, 
ушли лишние пакеты документов и ненужные барьеры. Вместо 
объемных бизнес-планов инвесторы должны подавать с заяв-
кой на получение статуса резидента краткий паспорт проекта 
и финансовую модель. 
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Новый резидент ОЭЗ ППП «Кашира» компания «Крио-СПГ» 
начнет на площадке выпуск танк-контейнеров для мани-
пуляций со сжиженным природным газом.

3 млрд рублей потребуется на развитие
импортозамещающего производства

«Крио-СПГ» – молодое предприятие, созданное в сентябре 
прошлого года. Амбициозные планы по производству импорто-
замещающей продукции в сфере хранения и транспортировки 
СПГ – значимый проект не только для Подмосковья, но и для 
России. Производители данного вида голубого топлива продол-
жают совершать закупки необходимой продукции, в частности 
цистерн, у иностранных партнеров.

В ближайшее время новичок ОЭЗ ППП «Кашира» начнет 
строительство высокотехнологичной площадки в 10 тыс. кв. м. 
По окончании всех работ на предприятие трудоустроят около 
ста специалистов. 

Выпускаемые танк-контейнеры станут конкурентоспособ-
ными на рынке, а по некоторым характеристикам даже пре-
взойдут мировые аналоги. Они, имея небольшую массу, прочны 
и долговечны в эксплуатации, а также позволяют хранить газ 
не менее 60 дней.

Пополнение и в ОЭЗ «Дубна». Новичком привилегирован-
ной территории Подмосковья стала компания «РОКИП».

Предприятие будет разрабатывать и выпускать одно- 
и трехфазные счетчики электроэнергии для интеллектуальных 
систем учета. Также здесь планируют выпускать устройства 
для сбора и передачи информации.

В реализацию проекта инвестор намерен вложить 205 млн 
рублей. За эти деньги будет построен производственный ком-
плекс общей площадью 2,5 тыс. кв. м. На предприятии будет 
трудоустроено 40 человек.

Продукция проходит строгий контроль качества, отличает-
ся высокой надежностью и длительным сроком эксплуатации. 
Особенность приборов учета электроэнергии, которые разраба-
тываются и производятся «РОКИП», является то, что они могут 
работать в разных климатических условиях при температурах 
от 40 градусов мороза до 55 градусов жары.

Технологии компании в сочетании с интеллектуальными 
системами обеспечивают удаленный доступ к устройствам и 
управление ими, что, в свою очередь, позволяет существенно 
повысить эффективность работы энергоснабжающей системы 
и снизить потери.

ОЭЗ «Дубна» – крупнейшая по количеству 
резидентов зона на территории РФ. Здесь 
зарегистрировано более 160 участников.

ДАЛИ ГАЗУ 

СВЕСТИ СЧЕТЫ
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Налоговая реконструкция – действия ФНС по расчету 
реальной недоимки в случаях, когда бизнес прибегает 
к сомнительной налоговой оптимизации. Например, 

если компанию обвиняют в фиктивных сделках с участием 
фирм-однодневок, а также в дроблении бизнеса для уклоне-
ния от налогов. 

В каких случаях можно требовать применения налоговой 
реконструкции и кто может воспользоваться этим механиз-
мом, рассказал заместитель начальника контрольного отдела 
УФНС России по Московской области Максим Ординцов.

Налоговая реконструкция – это способ расчета сумм до-
начислений по налогам таким образом, как если бы налого-
плательщик не свершал вменяемое правонарушение. То есть 
по сделке, по которой произошло злоупотребление или ис-
кажение фактов хозяйственной деятельности, доначисления 
рассчитываются с учетом реально понесенных налогопла-
тельщиком расходов и вычетов.

Раньше налоговые органы полностью отказывались от 
применения этого механизма, исключая все суммы налого-
вой выгоды без оглядки на реальность товаров, работ и ус-
луг. Три года назад ФНС пошла на уступки бизнесу и пере-
смотрела подход к доначислениям из-за ухода от налогов. 
Теперь компания должна доказать реальность проведенной 
сделки.

ПОШЛИ НА УСТУПКИ

СЛУЧАЙНЫЕ СВЯЗИ
Бизнес вправе рассчитывать
на налоговую реконструкцию,
если не причастен к схемам и фирмам-
однодневкам или не знал о таком 
характере деятельности контрагентов. 
Если же будет установлено, что компания 
так или иначе ответственна за действия 
фирм-однодневок, то расходы
по налогу на прибыль учтут в том случае, 
если она раскроет истинного исполнителя 
спорной операции и ее деловую цель.
Налоги  можно доначислять за «случай-
ную связь» с фирмой-однодневкой.
Основанием для этого послужит факт
 недостаточной осмотрительности
при выборе контрагента.

72 внп
рассматривался вопрос
применения налоговой

реконструкции
(в том числе по инициативе

налогового органа)

49 внп
применена налоговая

реконструкция

5,9 млрд рублей
снижен объем налоговых

претензий

По данным за 2023 год –
1-е полугодие 2024 года
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Стоит отметить, что в Налоговом кодексе нет понятия «на-
логовая реконструкция». Важнейшей статьей для понимания 
этого механизма является статья 54.1 НК РФ «Пределы осу-
ществления прав по исчислению налоговой базы и (или) сум-
мы налога, сбора, страховых взносов».

Бизнес получает право на налоговую 
реконструкцию, когда:
• есть активная позиция налогоплательщика по раскрытию
 настоящих исполнителей сделки для решения вопроса
 о возможности применения налоговой реконструкции;

• подтверждена реальность выполнения операций;

• предоставление сведений и подтверждающих
 их документов производится налогоплательщиком
 в ходе проведения налоговой проверки
 при представлении возражений на акт проверки;

• представленные налогоплательщиком сведения
 и подтверждающие их документы проверены
 и оценены в рамках соответствующих
 контрольных мероприятий.

Реконструкция невозможна, если смысл 
хозяйственной операции искажен:
сделки не было, равно как и реального
движения товаров, работ (услуг).

Если налогоплательщику предъявили участие в сделках 
с «техническими» компаниями, он может предоставить данные 
о действительном поставщике (подрядчике, исполнителе) и па-
раметрах совершенных с ним операций. В этом случае он смо-
жет претендовать на частичное уменьшение доначислений, но 
только в части, приходящейся на долю реального исполнителя.

Не являются документально 
подтвержденными расчеты:

основывающиеся на суммах расхождения
 вида «разрыв» в подсистеме АСК НДС-2; 

с использованием коэффициентов/
 процентов/долей;

с использованием средних показателей
 изменения стоимости / количества товаров;

основывающиеся на информации
 об аналогичных сделках налогоплательщика
 с организациями, не обладающими признаками
 «технических компаний» и т.д.

Воспользоваться  налоговой реконструкцией смогут все: 
организаторы схемы, участники, «случайные жертвы». Налого-
вые органы не исключают доначисления, если налогоплатель-
щик случайным образом оказался покупателем «техническо-
го» контрагента. 

Если компания докажет свою осмотрительность и добро-
совестность, а также факт исполнения сделки непосредствен-
но контрагентом, никакие действия «схемных» контрагентов 
не должны будут повлечь отказы налоговиков в заявленных 
расходах и вычетах НДС.

138 дел

4,7 млрд руб.
заявлено требований

2,1 млрд руб.
в пользу
налогоплательщика

2,6 млрд руб.
в пользу налогового
органа

22,6 млрд руб. 9,3 млрд руб.

РАССМОТРЕНИЕ ВОПРОСА О ПРИМЕНЕНИИ НАЛОГОВОЙ
РЕКОНСТРУКЦИИ В СУДЕ В 2023 году

рассмотрено по результатам
выездных налоговых проверок

о необходимости
определения действительных 
налоговых обязательств
(налоговая реконструкция)

сумма рассмотренных
требований судом

сумма рассмотренных
требований судом

сумма заявленных
требований

рассмотрено споров
по налогу на прибыль

41,3%

45,5% 54,5%
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На фоне поднятия ставок были проработаны меры под-
держки для бизнеса. В частности, в Подмосковье нача-
ли компенсировать часть затрат на уплату процентов по 

кредитам. 
Грантовая программа Фонда развития промышленности 

Московской области направлена на поддержку промышленных 
предприятий, которые работают в сфере импортозамещения и 
инвестируют в развитие.

565 млн рублей – общий объем программы 
грантовой поддержки на 2024 год.

«Победителями первого в 2024 году конкурсного отбо-
ра на получение грантов ФРП Московской области стали 
11 промышленных предприятий, которые получили в общей 
сложности 15 грантов. Объем поддержки составил 130  млн 
рублей»,  – отметила заместитель председателя прави-
тельства – министр инвестиций, промышленности и науки
Московской области Екатерина Зиновьева.

В этом году подмосковный ФРП проведет еще два конкурс-
ных отбора по распределению грантов – в сентябре и декабре. 

ПРОЦЕНТЫ ПОМОЩИ

БИЗНЕС-ВЕКТОР  |  ПРАВО БИЗНЕСА

УДЕРЖАТЬСЯ
НА ПЛАВУ 
Около 40% займов в стране оформлены 
по плавающей ставке, то есть банки
могут изменить ее в зависимости
от денежно-кредитных условий.
Одно время такие условия были
выгодны для корпоративных заемщиков, 
так как ЦБ плавно играл на понижение. 
Однако весна 2022-го всколыхнула
кредиторов: ключевая ставка
внепланово увеличилась более чем 
вдвое — с 9,5 до 20%. За ней выросла
и ставка по кредитам. Такая финансовая 
нагрузка стала непосильной для
ряда предпринимателей. 

Сумма гранта
до 50 млн рублей

Сумма кредита
от 30 млн рублей

Срок рассмотрения заявки
до 10 дней
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Получить грант могут производственные предприятия, за-
регистрированные и работающие в Московской области не ме-
нее 1 года. За счет средств региональные производители могут 
компенсировать часть затрат на уплату процентов по кредит-
ным средствам, взятым с 1 января 2023 года. Так, поддержка 
ФРП позволит снизить ставку по банковским кредитам.

Еще одно условие получения компенсации — кредитные 
транши должны быть использованы на приобретение специаль-
ного оборудования, модернизацию производства российского 
или импортного промышленного оборудования, строительство, 
капитальный ремонт или приобретение зданий и земельных 
участков, а также на инжиниринг.

При этом претендент должен осуществлять деятель-
ность в целях обеспечения импортозамещения по видам, 
перечисленным в законе Московской области от 25.03.2022
№ 32/2022-ОЗ.

Максимальный размер субсидии — 90% от процентной 
ставки по договору, но не более ключевой ставки ЦБ РФ и до 
50 млн рублей для одного предприятия.

Мера поддержки работает следующим образом: заявка 
подается заявителем одновременно с документами в элек-
тронном виде с помощью системы электронного документо-
оборота «Диадок», экспертный совет фонда рассматривает ее 
и направляет заявителю ответ в течение трех рабочих дней. 
Если грантовая заявка одобрена, заявителя вызывают на оч-
ное заключение соглашения. Перечисление гранта осущест-
вляется на расчетный счет заявителя, открытый в учреждени-
ях Центрального банка или кредитных организациях.

Требования к участникам:
отсутствие задолженности по обязательным

 платежам в бюджеты всех уровней в размере, 
 превышающем 50 тыс. рублей;

отсутствие процедур ликвидации,
 реорганизации, банкротства, приостановления
 деятельности в отношении претендента;

не является иностранным юридическим
 лицом, а также юридическим лицом
 с участием офшорной организации
 более 50%;

не находится в перечне организаций,
 причастных к распространению
 экстремистской деятельности и терроризму;

не получал в период пользования кредитом
 мер государственной финансовой поддержки
 из бюджетов всех уровней.

Кстати
· С 1 сентября 2024 года вводятся
ограничения для плавающих ставок
по кредитам и сроков их возврата,
которые заключены с заемщиками — 
микропредприятиями, субъектами малого 
или среднего предпринимательства.
· Максимальное значение ставки
не должно превышать ставку на день
заключения договора, увеличенную на 1/3, 
но не более чем на 4 процентных пункта.
· Кроме того, в течение 3 месяцев
с момента повышения переменной
величины субъект предпринимательства
может потребовать от банка продлить срок 
возврата кредита — до 1/4 от времени 
на возврат, которое установили на дату
заключения договора, но не более 4 лет.
· Также вводится обязанность кредитных 
организаций до заключения кредитного
договора с переменными ставками
письменно уведомлять заемщика о том, 
что переменная величина ставки может не 
только уменьшаться, но и увеличиваться.
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Более 61 млн рублей в качестве
компенсации затрат на уплату процентов
по инвесткредиту было выплачено
за 2 года.  

На сегодняшний день в подмосковном городском округе 
Химки работают два крупных производственных предприятия 
Mr.Food. В планах компании запустить фабрику в Краснодаре, 
что значительно расширит логистику.

Фонд развития промышленности Московской обла-
сти помог подмосковному производителю снизить 
долговую нагрузку. За счет гранта компания Mr.Food 

(ООО «Юнион-ФУД») компенсировала основную часть за-
трат по уплате процентов по кредитам, привлеченным на 
развитие пищевого производства.

Mr.Food – современное российское пищевое производ-
ство по приготовлению готовой кулинарии, полуфабрикатов, 
хлебобулочных и кондитерских изделий. 

Компания существует с 2009 года и выпускает продукцию 
под собственными брендами, а также производит продукцию 
для федеральных торговых сетей и ресторанов быстрого пи-
тания. Но спрос рождает предложение, в итоге руководство 
приняло решение расширять производство. Для запуска 
пищевого производства в Подмосковье инвестор привлек 
600 млн рублей кредитных средств. 

В 2023 году подмосковный производитель стал участ-
ником грантовой программы и получил помощь от ФРП. 
В этом году компания также подала заявку, средства были 
перечислены.  

ДВАЖДЫ В ОДНУ РЕКУ 

30 000 кв. м – площадь двух фабрик
 в Подмосковье

1500 наименований
 готовой кулинарии

150 постоянных партнеров

70 000 т продукции в год

Компания в цифрах:
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В Балашихе предприятие реализует импортозамещающий 
проект в сегменте косметической продукции
и бытовой химии. 

Компания «Коттон Клаб» расширяет и локализует про-
изводство нетканого полотна, реконструируя свой 
производственно-складской корпус. Мощности об-

новленного производства позволят выпускать 30 тонн ма-
териала в сутки. Ранее часть его закупалась за рубежом.

Сегодня ассортимент компании включает в себя все 
значимые сегменты товаров первой необходимости: жид-
кое мыло, шампуни, кремы, антибактериальные средства, 
средства для стирки, подгузники и косметику для детей. 

650 млн штук товаров производит
в год компания.

Общий объем инвестиций в проект составляет порядка 
146 млн рублей. Почти 80% из этой суммы компания при-
влекла в формате льготного займа Фонда развития про-
мышленности Подмосковья. Планируется, что в рамках дан-
ного проекта компания выйдет на серийное производство 
в 1-м квартале 2025 года.

«В июне 2024 года наша компания получила грант от
ФРП МО в сумме 10,6 млн рублей на компенсацию процентов 
по кредитам, направленным на основную деятельность про-
изводственной компании. В прошлом году по вышеуказанной 
программе было компенсировано от уплаченных процентов 
еще 1,8 млн рублей», – пояснили в компании.

ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ НАЛИЦО

Сегодня компания интенсивно наращивает свою долю 
рынка во многих категориях продукции в регионах.

Начав экспорт продукции с Казахстана, «Коттон Клаб» про-
должает расширяться в направлении других стран. Сегодня 
осуществляются поставки в 11 стран, в том числе в Киргизию, 
Туркмению, Грузию, Молдову и Вьетнам. Активно ведутся пе-
реговоры с Ираном, Дубаем, Монголией и ОАЭ.

В 2024 году планируется участие в дипломатических мис-
сиях в ОАЭ и Омане. В настоящее время процесс присоедине-
ния к программе Made in Russia («Сделано в России») нахо-
дится на финальной стадии, что открывает перед компанией 
новые перспективы.

Предприятие получило:
грант ФРП МО на компенсацию части 
затрат на уплату процентов по кредит-
ному договору на пополнение оборотных 
средств в сумме 2,98 млн рублей (2022 г.);

субсидию Мининвеста Московской обла-
сти на возмещение части затрат промыш-
ленных предприятий, связанных с приоб-
ретением нового оборудования, в сумме 
10 млн рублей (2023 г.);

заем на 7 лет от ФРП МО на приобретение 
оборудования для реализации программы 
импортозамещения в сегменте косме-
тической продукции и бытовой химии в 
сумме 115,7 млн рублей (2024 г.).
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Самая востребованная услуга –
участие в выставках-ярмарках, которые 
проходят на масштабных площадках.
В Московской области прошло
уже пять таких мероприятий.

СТРАТЕГИЯ ПРОРЫВА  |  ПРАВО БИЗНЕСА

КАЖДОМУ — СВОЕ
Год назад на пленарном заседании
ежегодного форума Агентства стратегиче-
ских инициатив  Владимир Путин призвал 
территории разработать региональную 
программу поддержки и продвижения 
местных брендов. Сказано –
сделано. В октябре 2023-го
в Московской области объявили
о старте программы
«100% Подмосковье».

П рограмма «100% Подмосковье» стремительно набира-
ет обороты и становится мощным инструментом для 
развития действующих и будущих предпринимателей 

всей Московской области. Менее чем за год ее участниками 
стали около 1000 компаний и ИП.

Программа предполагает проведение ряда финан-
совых и нефинансовых мероприятий. Так, к первым от-
носится увеличение доступности льготных кредитов для 
подмосковного бизнеса и предоставление региональных 
мер поддержки.

Нефинансовые мероприятия включают в себя разме-
щение бренда на виртуальной выставке на инвестпортале, 
проведение акселераторов, образовательных мероприя-
тий и форумов для развития бизнес-навыков у предприни-
мателей, PR-поддержку локальным брендам, обеспечение 
участия в ярмарках и выставках, а также предоставление 
мест для стационарных и мобильных торговых объектов, 
где высокая посещаемость, представление брендов на ре-
гиональной витрине на маркетплейсе Ozon.

БРЕНДЫ В МАССЫ

• бесплатное участие в выставках-ярмарках
 «100% Подмосковье»;

• размещение товаров и услуг в электронном
 каталоге на инвестиционном портале;

• 100%-ное софинансирование услуг по рекламе,
 регистрации товарных знаков, упаковке
 франшизы, выходу на маркетплейсы
 и обучению;

• 90%-ное  софинансирование инжиниринговых
 услуг: программы модернизации,
 сертификация и декларирование;

• дополнительные 10 баллов в конкурсе
 субсидий Мининвеста Подмосковья;

• льготную ставку в фонде
 микрофинансирования Подмосковья
 (скидка 0,5%).

ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ МОГУТ ПОЛУЧИТЬ:
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1. Регистрация или постановка на учет в качестве
 налогоплательщика на территории Московской
 области.

2. Наличие производства, оказание услуг
 (выполнение работ) и (или) создание РИД
 на территории Московской области.

3. Размещение подмосковного производителя
 на электронной торговой площадке (онлайн-
 магазин электронной торговли) или любом
 информационном ресурсе.

ТРЕБОВАНИЯ К ПРОИЗВОДИТЕЛЯМ:

К получению услуги не допускаются бренды,
чья деятельность связана с производством:

• алкогольной продукции;

• табачных изделий и никотинсодержащей
 продукции;

• товаров, указанных в перечне кодов видов
 сырьевых товаров, утвержденных
 Постановлением Правительства РФ
 от 18 апреля 2018 г. № 466 «Об утверждении
 перечня кодов видов сырьевых товаров
 в соответствии с единой Товарной
 номенклатурой внешнеэкономической
 деятельности Евразийского экономического
 союза».

ТРЕБОВАНИЯ К БРЕНДАМ

– Областные бренды могут попасть
в реестр «100% Подмосковье» с помощью 
регпортала. Понадобится только доступ
в интернет и подтвержденная учетная
запись ЕСИА. Кроме того, на портале 
можно найти актуальную информацию 
о поддержке бизнеса, в онлайн-режиме 
получить лицензии и разрешения на осу-
ществление деятельности, обратиться
к органам контроля и подать заявления 
на субсидии.

Надежда Куртяник, 
министр государственного управления,

информационных технологий
и связи региона

Стать участником программы «100% Подмосковье» мо-
жет любой производитель оригинальных товаров и услуг: 
самозанятый, индивидуальный предприниматель, юрлицо. 
Для этого нужно соответствовать ряду требований и зареги-
стрироваться в реестре. 

Подмосковные бренды должны соответствовать требо-
ваниям качества и безопасности, установленным в соот-
ветствии с законодательством РФ, которое подтверждается 
наличием сертификатов соответствия и деклараций о соот-
ветствии продукции национальным стандартам Российской 
Федерации и (или) техническим регламентам Евразийского 
экономического союза.

Услуга доступна
на региональном портале
в разделе «Развитие бизнеса» – 
«Поддержка бизнеса
и предпринимательства».
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«Для меня эта победа – вложение
в развитие: упаковка своего бренда,
подача продукта через идею, выход
на новый уровень продаж».

Предприниматель из Видного стала победителем федераль-
ного конкурса «Создай НАШЕ».

Идея создать свой бренд пришла Дарье Долматовой в 
начале 2023 года. Будучи первокурсницей МГУ, девушка 
решила, что сможет построить дело, которое будет при-

носить не только удовольствие, но и доход. Ее внимание при-
влекли свечи: они эффектно выглядят в интерьере и отлично 
ароматизирует пространство. А главное, ниша практически не 
занята.

За несколько месяцев девушка научилась изготавливать 
различные виды свечей, ароматических саше, диффузоров для 
дома и интерьерных спреев, отточила мастерство до уровня 
эксперта и запустила первые ароматы. Для получения пред-
принимательского опыта Дарья прошла программу наставниче-
ства, для тиражирования продукции стала участником програм-
мы «100% Подмосковье». Осенью 2023-го на первой в рамках 
программы ярмарке-выставке начинающий предприниматель 
из Видного представила свои изделия под брендом Bibbidi store.

«Ярмарки – интересное и эффективное направление про-
движения. Дневной чек на выставках гораздо выше, чем чек 
обычной продажи. Трафик позволяет охватить большое коли-
чество клиентов, презентовать свою продукцию офлайн. Учи-
тывая, что выставки проходят перед крупными праздниками, 
многие ищут подарки и находят их у меня, – поделилась своим 
опытом Дарья. – Это бесценный опыт для меня, как производи-
теля. Продавая продукцию через «холодные контакты», я лучше 
могу оценить спрос на товары, выявить потребности для рас-
ширения ассортимента».

В июне 2024 года проект Bibbidi store был признан одним из 
лучших в рамках конкурса «Создай НАШЕ», организованного 
АСИ и корпорацией МСП. Всего по его итогам было определено 
30 победителей со всей страны.

СПЛАВИТЬ БИЗНЕС

По признанию Дарьи, победа в федеральном конкурсе 
поможет значительно ускорить развитие бренда: девушка 
планирует вложить средства гранта на оплату услуг специа-
листов по продвижению, также на обустройство мастерской. 
Сейчас предприниматель активно разрабатывает коллекцию 
свечей и аромадиффузоров и прописывает свой собствен-
ный курс по свечеварению.
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Подмосковный бренд Andemica – один из примеров
успешного производственного стартапа, который
за полтора года уверенно занял свою нишу на рынке
уходовой косметики.

Мысль о создании своего косметического бренда у трех 
одноклассников из Чехова давно витала в воздухе. 
В итоге от любителя путешествий прозвучало предло-

жение популяризовать красоту нашей страны через уходовые 
средства. В 2022 году они провели анализ и создали концепт, 
который предполагал не просто производство качественной 
и технологичной косметики. Ставка была сделана на уникаль-
ность продукции – использование эндемичных ингредиентов из 
каждого региона России.

В дебютной линейке средств использовали растения с Бай-
кала – шлемник, байкальская сосна. Задачей номер один для 
начинающих предпринимателей стало продвижение своей про-
дукции, в том числе на маркетплейсах.

Но постоянно меняющиеся на площадках 
алгоритмы ранжирования не давали
стабильных продаж. 

ПРОШЛИСЬ ПО СТРАНЕ

«В прошлом году мы познакомились с командой Мининве-
ста и вошли в программу «100% Подмосковье». Нам помогли 
во многих аспектах: субсидии, маркетинговая поддержка, вы-
ставки, форумы, бизнес-тренинги и многое другое. Я не говорю 
о том, что все члены команды остаются всегда на связи и гото-
вы ответить на любой вопрос, даже не в рамках «официальных 
заявок».  Это очень ценно!» – поделился соучредитель и идей-
ный вдохновитель ООО Andemica Андрей Ястребов. 

Бесплатное участие в выставках, по мнению чеховских 
предпринимателей, – уже толчок для любого бизнеса, а тем бо-
лее косметического, где пощупать продукт просто необходимо. 
Но, помимо увеличения охвата, важно налаживание деловых 
связей. На одной из выставок косметологи познакомились 
с производителем игрушек OxyCat, и сейчас они реализуют со-
вместный проект – мастер-классы по приготовлению космети-
ки в домашних условиях. 

Компания уверенно смотрит в будущее. В планах – создание 
новых рецептур на основе эндемиков из Мурманской области, 
с Алтая и Кавказа, расширение географии продаж и выход на 
международный рынок. 
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ВЗЯТЬ
В ОБОРОТ

ЭКСПЕРТНОЕ МНЕНИЕ  |  ПРАВО БИЗНЕСА

Даже в условиях турбулентности
внешних рынков производители
Подмосковья наращивают поставки 
продуктов за рубеж. С начала этого 
года компании-экспортеры малого
и среднего предпринимательства
подписали контракты
на 42,6 млн долларов США.
В то же время не уменьшается и ввоз 
продукции. Внешнеторговый оборот
по Москве и Московской области,
по данным Московской таможни,
в прошлом году составил 49,6 млрд 
долларов, на импорт приходится 91%.
Ввозят продукцию химической
промышленности, машиностроения
и текстиль.

Перед тем как закупать товар, важно выбрать правильные 
коды единой товарной номенклатуры внешнеэкономиче-
ской деятельности Евразийского экономического союза 

(ЕТН ВЭД ЕАЭС). Они нужны для заполнения таможенной де-
кларации. Таможенные органы проверяют, верны ли указанные 
в декларации коды. Если есть ошибки, таможня может оштра-
фовать декларанта, доначислить таможенные пошлины и НДС. 
К тому же придется тратить время на переделку декларации.

Как избежать подобных проблем и правильно выбрать коды 
ЕТН ВЭД ЕАЭС, рассказывает партнер Московской коллегии ад-
вокатов «Сед лекс» юрист по спорам с таможенными органами 
Сергей Мошинский.

– Сергей Валерьевич, определять коды перемещаемых 
через границу грузов должны сами декларанты – ИП или 
компании, которые декларируют товары. Насколько важен 
правильный выбор?

– Действительно, при ввозе юридическими лицами ино-
странных товаров и их декларировании таможенному органу 
в декларации на товары необходимо указать код единой товар-
ной номенклатуры внешнеэкономической деятельности Евра-
зийского экономического союза, соответствующий описанию 
ввозимого товара.

Каждому коду соответствует своя ставка
ввозной таможенной пошлины. Ставки бывают:
• адвалорные (устанавливаются в процентах
 от размера таможенной стоимости),
• специфические (устанавливаемые в зависимости от
 физических характеристик товара (количество, масса, объем)),
• комбинированные, сочетающие в себе выбор адвалорной
 и/или специфической ставки.

В подавляющем большинстве случаев применяются адва-
лорные ставки таможенной пошлины. При этом базой для ис-
числения НДС при ввозе товаров является сумма таможенной 
стоимости, таможенной пошлины и акциза. Именно поэтому 
правильно выбранный код ЕТН ВЭД ЕАЭС, приобретает в ука-
занном случае решающее значение.

Далее разберем виды ставок таможенных пошлин, которые 
соответствуют различным кодам ЕТН ВЭД ЕАЭС, на примерах 
товаров, которые мы с вами ежедневно используем в своем 
обиходе. 

ПОДОБРАТЬ КОД

Код ЕТН ВЭД 
ЕАЭС

Описание товара в соот-
ветствии с кодом 

Ставка ввозной 
таможенной
пошлины

2501 00 911 0 Соль поваренная,
пригодная для употребле-
ния в пищу, йодированная

5%
(адвалорная)

7117 11 000 0 Бижутерия из недрагоцен-
ных металлов, имеющих 
или не имеющих гальва-
нического покрытия из 
драгоценных металлов – 
запонки и заколки

3 евро за 1 кг
(специфическая)

0901 21 000 1 Кофе жареный в зернах 
с кофеином – арабика 
(Coffea arabica)

8%, но не менее
0,16 евро за 1 кг 

(комбинированная)
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– То есть получается, что при грамотном подходе к вы-
бору кода ЕТН ВЭД ЕАЭС, каждому из которых соответству-
ет своя ставка таможенной пошлины, можно существенно 
сэкономить?

– Самое основное – это достоверно установить свойства и 
характеристики товара, что позволит выбрать верный код ЕТН 
ВЭД ЕАЭС и, соответственно, заплатить таможенные пошлины 
и налоги в правильном размере. При неверно выбранном коде 
можно как переплатить, так и недоплатить, что приведет к до-
полнительной проверке со стороны таможенного органа. Для 
правильного выбора кода рекомендуется использовать выше-
указанные справочные источники. 

Однако, к сожалению, на практике таможенными органами 
Российской Федерации классификационные и предваритель-
ные решения, принятые таможенными органами других стран, а 
также предварительные решения ФТС России о классификации 
товаров учитываются в последнюю очередь или не принимают-
ся во внимание вовсе, т.к., по мнению госоргана, все вышеука-
занные решения приняты в отношении отдельно взятых това-
ров, обладающих своими свойствами и характеристиками и не 
имеющих отношения к схожим и даже идентичным товарам.   

Давайте на примере более сложного товара, а именно пор-
тативной беспроводной акустической системы, посмотрим, как 
изменится размер ставки ввозной таможенной пошлины при 
изменении технических характеристик данного товара.   

При классификации товаров используются «Основные пра-
вила интерпретации ТН ВЭД» (утв. решением совета Евразий-
ской экономической комиссии от 14.09.2021 № 80). Данным 
нормативным актом установлены шесть правил интерпретации, 
которые предназначены для однозначного отнесения товара 
к соответствующему коду товарной номенклатуры. 

На основании анализа правил интерпретации можно сде-
лать вывод, что выбор конкретного кода ЕТН ВЭД ЕАЭС всег-
да основан на оценке признаков (свойствах, характеристиках) 
декларируемого товара, подлежащих описанию, а процесс опи-
сания связан с полнотой и достоверностью сведений о товаре.

Критериями классификации товара для таможенных целей 
являются объективные характеристики и свойства товара, ко-
торые должны соотноситься с текстами товарных позиций и со-
ответствующих примечаний к разделам или группам. Предпола-
гаемое назначение товара также представляет собой критерий 
при классификации для таможенных целей.

Для классификации товаров также могут
использоваться следующие источники: 

• пояснения к товарной номенклатуре
 (утв. рекомендацией коллегии Евразийской экономической
 комиссии от 07.11.2017 № 21);

• решения и разъяснения о классификации отдельных видов
 товаров, принятые таможенными органами
 (п. 6 ст. 21 ТК ЕАЭС, приказ ФТС России от 17.11.2021
 № 995);

• решения и разъяснения о классификации отдельных
 видов товаров, принятые коллегией Евразийской
 экономической комиссии (ст. 22 ТК ЕАЭС);

• классификационные постановления комитета
 по гармонизированной системе Всемирной таможенной
 организации (абз. 2 п. 22 постановления пленума
 Верховного суда РФ от 26.11.2019 № 49);

• классификационные решения, принятые таможенными
 органами других стран, использующих 
 гармонизированную систему (абз. 3 п. 22 постановления
 пленума Верховного суда РФ от 26.11.2019 № 49);

• предварительные решения таможенных органов
 государств – членов Таможенного союза
 (п. 1 ст. 42 договора о Евразийском экономическом
 союзе (подписан в г. Астане 29.05.2014));

• предварительные решения Федеральной таможенной
 службы о классификации товаров
 (ст. 23, ст. 27 ТК ЕАЭС).
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Код ЕТН ВЭД ЕАЭС Описание товара в соответствии с кодом Ставка ввозной
таможенной пошлины

8518 30 950 0 Портативная беспроводная акустическая система,
представляющая собой один или несколько громкоговорителей, 
объединенных в одном корпусе с микрофоном, приемопередаю-
щим модулем Bluetooth и аккумуляторной батареей, оснащенная 
клавишами управления, разъемами для подключения
внешних аудиоисточников и зарядки аккумуляторной батареи,
предназначенная для прослушивания аудиосигналов
от подключаемых устройств и организации общения
посредством телефонной связи в режиме громкой связи

5% (адвалорная)

8519 81 450 0 Портативная беспроводная акустическая система,
представляющая собой один или несколько громкоговорителей, 
объединенных в одном корпусе с микрофоном, приемопередаю-
щим модулем Bluetooth и аккумуляторной батареей, оснащенная 
клавишами управления, разъемами для подключения внешних 
аудиоисточников и зарядки аккумуляторной батареи, предна-
значенная для прослушивания аудиосигналов от подключаемых 
устройств и организации общения посредством телефонной
связи в режиме громкой связи с  возможностью проигрывать 
музыку с полупроводникового носителя – флеш-памяти,
вставленной в гнездо USB

10% (адвалорная)

Код ЕТН ВЭД ЕАЭС Стоимость товара (руб.) Таможенная пошлина Таможенная пошлина, налоги

8518 30 950 0 1 000 000 5% • таможенная пошлина 50 000 руб.
• НДС 210 000 руб.
 итого: 260 000 руб.

8519 81 450 0 1 000 000 10% • таможенная пошлина 100 000 руб.
• НДС 220 000 руб.
  итого: 320 000 руб.

Таким образом, как мы видим, при наличии аналогич-
ного устройства, оснащенного дополнительной функцией, а 
именно наличием возможности проигрывать музыку с флеш-
накопителя, данное устройство классифицируется другим ко-
дом и ставка таможенной пошлины возрастает сразу на 5%, что 
при ввозе партии однотипного товара значительно увеличит 
размер подлежащих уплате таможенных пошлин и налогов.

Из вышеуказанных расчетов мы видим, что при ввозе совсем 
незначительной партии товара стоимостью 1  000  000 рублей
и увеличении ставки таможенной пошлины на 5% размер
дополнительно начисленных таможенных пошлин и налогов 
составит 60 000 рублей.  

Обращаю внимание, что таможенный орган при проведении 
таможенного контроля задекларированных товаров уполномо-
чен осуществить проверку заявленного кода ЕТН ВЭД ЕАЭС как 
в момент декларирования товара, так и в течение трех лет с мо-
мента выпуска товара (п. 1 ст. 20, п. 7 ст. 310 ТК ЕАЭС).

Для наглядности разберем пример, когда стоимость вве-
зенной партии портативных беспроводных акустических систем 
составляет 1 000 000 рублей, а ставка таможенной пошлины вы-
росла на 5%.
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– А может ли произойти так, что товар уже давно вве-
зен и продан, а таможенный орган, проведя проверку, 
доначислит таможенные пошлины и налоги за послед-
ние три года и еще привлечет к административной ответ-
ственности?

– Ответственность в области таможенного дела предусмо-
трена главой 16 (нарушение таможенных правил) Кодекса об 
административный правонарушениях. 

Так, диспозицией ч. 2 ст. 16.2 КоАП РФ предусмотрена адми-
нистративная ответственность за заявление декларантом либо 
таможенным представителем при таможенном декларировании 
товаров недостоверных сведений об их классификационном 
коде по ЕТН ВЭД ЕАЭ, сопряженное с заявлением при описании 
товаров неполных, недостоверных сведений об их количестве, 
свойствах и характеристиках, влияющих на их классификацию, 
либо об их наименовании, описании, о стране происхождения, 
об их таможенной стоимости, либо других сведений, если такие 
сведения послужили или могли послужить основанием для ос-
вобождения от уплаты таможенных пошлин, налогов или для 
занижения их размера.

Таким образом, на рассматриваемом нами примере, когда в 
рамках контроля таможенным органом будет установлено, что 
декларантом был неверно заявлен код ЕТН ВЭД ЕАЭС и это со-
пряжено с неполным описанием товара (отсутствие сведений 
о возможности проигрывать музыку с флеш-накопителя) и, как 
следствие, занижением размера уплаты таможенных пошлин 
и налогов на 60 000 рублей, таможенный орган возбудит дело 
об административном правонарушении по ч. 2 ст. 16.2 КоАП РФ.

Для юридических лиц предусмотрен штраф в размере от 
одной второй до двукратной суммы подлежащих уплате тамо-
женных пошлин, налогов с конфискацией товаров, явившихся 
предметами административного правонарушения, или без тако-
вой либо конфискация предметов административного правона-
рушения. 

Следовательно, в рассматриваемом случае штраф может со-
ставить от 30 000 до 120 000 рублей с конфискацией товара или 
без таковой, или только конфискация товаров. При этом тамо-
женный орган в рамках производства по делу об административ-
ном правонарушении, руководствуясь пп. 4, 8 ст. 27.1 КоАП РФ,
наложит меру обеспечения на ваши товары в виде ареста или 
изъятия до конца производства по делу, что ограничит вас в ре-
ализации товара и наложит дополнительные издержки в виде 
пеней за просрочку поставки товара вашему контрагенту. 

– Что необходимо предпринять участникам ВЭД при 
заполнении таможенной декларации, чтобы не перепла-
чивать и в дальнейшем не иметь проблем с таможенными 
органами?

– Так как я являюсь судебным юристом по таможенным 
спорам, я часто сталкиваюсь с обжалованием решений тамо-
женных органов об изменении кода ЕТН ВЭД ЕАЭС. Из своей 
практики знаю, что описания многих кодов схожи между собой, 
а размеры ставок таможенных платежей отличаются. При вы-
боре верного кода декларанту необходимо запросить у произ-
водителя исчерпывающее количество документов, содержащих 
сведения о материале изготовления, свойствах и предназначе-
нии товара.

Одновременно с этим рекомендую, помимо примечаний
к группам товарных позиций и пояснений к товарной
номенклатуре, использовать следующие источники:

разъяснения о классификации
в соответствии с ЕТН ВЭД ЕАЭС
отдельных видов товаров
(утв. приказом ФТС России
от 17.11.2021 № 995)

решения о классификации отдельных
видов товаров коллеги Евразийской
экономической комиссии 

классификационные постановления
комитета по гармонизированной
системе ВТО 

Также целесообразно обращать внимание
на следующие источники классификации товаров:

предварительные решения
таможенных органов государств –
членов Таможенного союза 

предварительные решения
о классификации товаров, принятые
таможенными органами государств –
членов Европейского союза, содержащиеся
в базе данных классификационных
решений BTI

предварительные решения
Федеральной таможенной службы России
о классификации товаров
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ПОЙТИ НА РЕКОРД 

Инновации, которые переворачивают представление профессионалов и потреби-
телей об отрасли, появляются не каждый день. Рекорды устанавливаются еще 
реже. Многие известные западные компании, такие как Apple, Hewlett-Packard
и другие, присутствуют в Книге рекордов Гиннесса, что является только плюсом 
к имиджу. Не стал исключением и бизнес Московской области, который вслед за 
западным регистрирует свои достижения. Мы собрали топ-5 интересных рекор-
дов от предприятий Подмосковья.

Группа компаний «Тамаки», Лыткарино

Летом 2024-го был установлен рекорд России на территории про-
изводственного комплекса ООО «Европродукт» (бренд «Тамаки»).  Со-
трудники компании нарисовали самое большое количество бутылок 
соусов, используя при этом соусы собственного производства.

Длина арт-объекта составила 5 метров, а его высота –
1,5 метра. На полотне, получившем название «Соус как искус-
ство», изображено 22 соуса. На это компания потратила 5 литров 
соусов собственного производства. 

На создание шедевра ушло 4,5 часа, в процессе приняли уча-
стие порядка 150 человек.

Рекорд был официально зафиксирован в реестре рекордов 
России комиссией Международного агентства регистрации рекордов
«Интеррекорд».

Таким необычным образом компания «Европродукт», выпускающая 
продукцию для паназиатской, европейской и кухни фьюжн, отметила свой 
15-летний юбилей.

К слову, этот всероссийский рекорд для предприятия тоже не стал пер-
вым. Годом ранее компания зафиксировала рекорд на «Самую большую 
порцию поке с лососем» весом 172,5 килограмма, приготовленную с автор-
ским соусом «Поке Tamaki».

ООО «Серпуховский
лифтостроительный завод», Серпухов 

Достижение Серпуховского лифтостроительного завода вне-
сено в Книгу рекордов России. У подмосковного предприятия 
официально самая высокая в стране башня для испытаний 
лифтового оборудования – 90 метров.  

Сама башня была возведена около 10 лет назад. Однако 
заявка на регистрацию рекорда так и не была подана. После 
перезапуска завода в 2022 году новое руководство решило офи-
циально зафиксировать рекордную высоту технического соору-

жения.
Высота испытательной башни позволяет заводу тестировать 

лифты на скорости 8 м/с. Одновременно могут проводиться испыта-
ния девяти лифтов. 

Серпуховский лифтостроительный завод – один из реализованных в Под-
московье проектов импортозамещения. Здесь работают над внедрением в произ-
водство безредукторных лебедок – инновационного решения, которое гарантирует 
экономию электроэнергии до 40%, а также плавный ход и безопасность лифтового 
оборудования. Инвестиции в перезапуск предприятия составили 1,6  млрд рублей. 
При этом компания активно наращивает производственные мощности и планиру-
ет довести объем инвестиций до 2 млрд рублей.
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Мастерская интерьерных свечей
«МИСАР», Ступино

Свечной мастер Анастасия Ркоян установила мировой рекорд, создав круп-
нейшую декоративную свечу в имитации природной формы жеоды.

«Свечу я создала год назад для выхода на свою первую ярмарку за 9 часов 
беспрерывной работы. Ее задача была привлекать внимание гостей к моему 
столу своим размером в 61 сантиметр и весом в 4,5 килограмма, – рассказа-
ла мастер. – Результат превзошел все ожидания: свеча получилась не только 
крупной, но и удивительно реалистичной в своей форме и цветовой гамме, так 
что она стала настоящим произведением искусства».

Результат зафиксирован в Международном реестре рекордов и в Реестре 
рекордов России. Рождение свечи-рекордсменки привлекло внимание других ма-
стеров к работам и мастер-классам Анастасия Ркоян. 

Девушка получила статус самозанятого, что позволило зарегистрировать то-
варный знак «МИСАР» (Мастерская интерьерных свечей Анастасии Ркоян) и выйти на 
маркетплейс. 

Сыроварня «Сыр своими руками», Балашиха 

Мировой гастрономический рекорд по приготовлению сырников устано-
вили в Балашихе два года назад в рамках «Фестиваля фестивалей». 

Блюдо готовили специалисты балашихинской сыроварни «Сыр своими 
руками» Елены и Михаила Губиных, которые занимаются сыроварением 
более 20 лет.

Главный компонент сырников – рикотта, ее производят здесь само-
стоятельно. Предприятие специализируется на редких и необычных сы-
рах из козьего и коровьего молока. Сегодня сыроварня выпускает более 
30 видов продукта. 

На то, чтобы приготовить 1000 сырников, ушло три дня. В итоге сыроде-
лы приготовили самую большую в мире порцию сырников, ее вес превысил 

77 килограммов. 
Губины – частые гости различных конкурсов и фестивалей. В сентябре 

2021 года на фестивале «Сырная гонка» семейная пара установила рекорд, изгото-
вив из плетеного сыра самый длинный в мире сыр-косичку длиной 81 метр. На изготов-

ление ушло 800 литров молока и 12 часов. Рекорд официально зарегистрирован представите-
лем Международного агентства «Интеррекорд».

Салон красоты «Сабина», Щелково

Мировой рекорд установила подмосковный парикмахер Сабина Панахо-
ва. В феврале 2022 года за 4 часа 16 минут мастер окрасила волосы восьми 
клиентам. И это время стало самым быстрым в мировой практике. 

О профессиональных рекордах Сабина Панахова, которая в профес-
сии более 20 лет, задумалась несколько лет назад: качественно стричь 
умеют многие, как-то выделиться сейчас сложно. 

«Сама себя спросила: чем могу отличиться? Подумала и вспомнила, 
что всегда работала быстрее коллег, – рассказала Сабина. – Пазл сло-
жился – решила стать рекордсменкой».

С оформлением заявки проблем не возникло. Сложности были в ор-
ганизации процесса: нужно было найти людей, которые согласятся прийти 
в  одно время, наладить технику, которая должна была бесперебойно снимать 
весь процесс. 

Установка рекорда сподвигла мастера начать свой бизнес. Женщина уволилась 
из парикмахерской, зарегистрировалась как самозанятая и открыла салон красоты. 
Проблем с потоком нет: все клиенты с гордостью говорят, что стригутся и красятся 
у рекордсменки Книги Гиннесса.
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Штраф составляет:
• для директора или ИП — от 3000 до 5000 рублей;

• юридических лиц — от 10 000 до 20 000 рублей.

А если в уведомлении окажутся
недостоверные сведения
(ч. 2 ст. 19.7.5-1 КоАП РФ),
то штрафы даже выше:
• для директора или ИП — от 5000 до 10 000 рублей;

• юридических лиц — от 20 000 до 30 000 рублей.

Ранее необходимо было направлять уведомление о начале 
предпринимательской деятельности в контрольный (надзор-
ный) орган в бумажном или электронном виде. В последнем 
случае требовалось подписать документ усиленной квалифи-
цированной электронной подписью. Каждое ведомство созда-
вало и вело свой реестр уведомлений.

Теперь такие сведения предоставляются только через 
«Госуслуги» или региональный портал госуслуг. Для этого по-
требуется квалифицированная электронная подпись (можно 
получить через цифровую платформу МСП.РФ).

Изменения затронули тех, кто обязан сообщать о начале биз-
неса. Речь идет о большинстве предприятий торговли, заведени-
ях общепита, гостиницах, производителях ряда товаров и др.

Кроме того, предпринимателям не нужно будет дополни-
тельно уведомлять о реорганизации, изменении места нахож-
дения юрлица или места жительства ИП. Эти данные внесут 
автоматически на основании сведений из ЕГРЮЛ и ЕГРИП. 

РЕГУЛЯТОР  |  ПРАВО БИЗНЕСА

НЕ ВЫХОДЯ ИЗ ДОМА
Для организаций и ИП упрощен порядок подачи уведомлений об осуществлении
предпринимательской деятельности. Теперь начинающие бизнесмены могут это сделать
дистанционно. Для систематизации и учета таких уведомлений создан единый
электронный реестр.

ПРОКУРАТУРА
МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

107996, г. Москва, Малый Кисельный пер., д. 5

 Тел. (495) 624-92-33

epp.genproc.gov.ru/web/proc_50

Также предпринимателям придется сообщать и о прекра-
щении деятельности. 

Новый порядок уведомлений – очередная мера прави-
тельства страны, направленная на поддержку предпринима-
тельского сообщества, снижение административной нагрузки. 
Один из эффективных инструментов этой поддержки – цифро-
визация услуг. Многие из них уже переведены в электронный 
вид, например досудебное обжалование в сфере контрольной 
и разрешительной деятельности, получение лицензий и раз-
решений. Теперь еще одна востребованная услуга доступна 
в электронном виде, это избавит предпринимателей от бюро-
кратии, сэкономит им силы и время.

Если не отправить уведомление, то могут привлечь к адми-
нистративной ответственности (ч. 1 ст. 19.7.5-1 КоАП РФ).
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Как известно, если у вас бизнес по продаже товаров 
или оказанию услуг населению – магазин или пекарня, то 
об этом нужно уведомить Роспотребнадзор. Сделать это 
можно, как было сказано выше, через «Госуслуги». 

Однако в ряде случаев этого делать больше не нужно. 
Правительство исключило более 20 видов деятельности, 
в том числе по инициативе самих контрольных ведомств, 
из перечня обязательных к уведомлению (постановление 
правительства РФ от 28.02.2024 № 219).

Также уведомления не понадобятся, если в отноше-
нии того или иного вида деятельности применяется более 
жесткое регулирование, например требуются лицензии. В 
частности, из перечня исключены лицензируемые услуги 
по эксплуатации взрывопожароопасных и химически опас-
ных производственных объектов IV класса опасности.

Теперь без уведомления
можно заниматься, например:

фотографией;

ремонтом и обслуживанием
бытовой техники и компьютеров;

пошивом и ремонтом
обуви и одежды;

ремонтом и изготовлением
металлоизделий;

перевозкой грузов
на автомобилях.

Если сомневаетесь,
нужно ли вам подавать
уведомление, проверьте
свой код ОКВЭД в перечне.
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Применять упрощенную систему
налогообложения в 2025 году можно будет 
при соблюдении следующих условий:
• доходы за 9 месяцев 2024 года не превысили 337,5 млн
 рублей с ежегодной индексацией на коэффициент-
 дефлятор (ранее было 112,5 млн рублей);

• остаточная стоимость основных средств составляет
 200 млн рублей (ранее было 150 млн рублей);

• средняя численность работников составляет
 не более 130 человек (ранее было 100 человек).

Следует отметить, что предприниматели,
которые уже применяли УСН ранее,
сохраняют право применять
эту систему налогообложения:
• если доходы за текущий отчетный период
 не превышают 450 млн рублей
 (ранее было 200 млн рублей);

• остаточная стоимость основных средств составляет
 не более 200 млн рублей (ранее было 150 млн рублей).

Упрощенная система налогообложения представляет со-
бой налоговый режим, разработанный для облегчения взаи-
модействия с налоговой системой для представителей мало-
го и среднего бизнеса. 

На УСН предприниматели могут платить налог на доходы 
или прибыль с использованием сниженных ставок в зависи-
мости от характера их деятельности. Этот налоговый режим 
также предлагает упрощенную процедуру отчетности, что 
делает его более доступным и простым для понимания пред-
принимателей и бизнесов.

НДС ПРИ УСН
В Налоговый кодекс внесен ряд изменений для одного из самых популярных режимов
налогообложения – УСН. С января 2025 года предприятия на упрощенке должны начислять НДС,
а также выставлять счета-фактуры и вести книги покупок и продаж.

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ
НАЛОГОВОЙ СЛУЖБЫ
ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

125284, г. Москва, Хорошевское ш., д. 12а

Тел.: 8-800-222-22-22, (495) 536-11-29

www.nalog.gov.ru/rn50/

ИП И МСП БУДУТ ИМЕТЬ ТОЛЬКО ДВА ОСНОВНЫХ ВАРИАНТА 
ПРИ УПРОЩЕННОЙ СИСТЕМЕ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ:
6% – ДЛЯ УСН «ДОХОДЫ»
15% – ДЛЯ УСН «ДОХОДЫ МИНУС РАСХОДЫ»



ПРИ РАСЧЕТЕ ЛИМИТА,
ДАЮЩЕГО ПРАВО
НА ОСВОБОЖДЕНИЕ ОТ НДС, 
НЕ УЧИТЫВАЮТСЯ ДОХОДЫ
В ВИДЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНОЙ 
КУРСОВОЙ, А ТАКЖЕ
СУБСИДИИ, ПОЛУЧЕННЫЕ 
ПРИ БЕЗВОЗМЕЗДНОЙ
ПЕРЕДАЧЕ ИМУЩЕСТВА
В ГОСУДАРСТВЕННУЮ
ИЛИ МУНИЦИПАЛЬНУЮ
СОБСТВЕННОСТЬ.
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Освобождены от НДС:
• те, кто применял УСН в предыдущем году. Чтобы 
с января применять статью 145 НК РФ, доходы за пред-
шествующий налоговый период не должны превысить в 
совокупности 60 млн руб. Речь идет о доходах, учитыва-
емых в целях начисления единого упрощенного налога. 
А также о выручке, включенной в облагаемую базу по 
упрощенке при переходе с ОСНО (метод начисления) 
согласно пп.1 и 3 п.1 ст. 346.25 НК РФ.  Если предпри-
ниматель совмещал УСН и ПСН, необходимо учитывать 
доходы от обоих режимов;

• те, кто перешел на УСН с других режимов. Применять 
с января статью 145 НК РФ можно, если доходы за пред-
шествующий календарный год не превысили в совокуп-
ности 60 млн руб. Речь идет о доходах, учитываемых 
в целях начисления НДФЛ, налога на прибыль и ЕСХН. 
В случае когда предприниматель совмещал разные на-
логовые режимы (ОСНО и ПСН либо ЕСХН и ПСН), он 
должен учитывать доходы от всех режимов;

• вновь созданные ООО, ИП. Организации и предпри-
ниматели, которые встали на учет в ИФНС и сразу пе-
решли на упрощенку, автоматически освобождаются от 
НДС. Данное правило действует с даты постановки на 
налоговый учет, указанной в свидетельстве.

Для получения освобождения от НДС при применении 
УСН предпринимать какие-либо специальные действия не 
нужно: если необходимые условия соблюдаются, оно дей-
ствует автоматически.

Но при выполнении определенных условий, в том 
числе лимита по сумме доходов, появляется право на 
пониженную ставку 5 или 7% (новый п. 8 ст. 164 НК РФ). 
Учитываются те же доходы, что при получении права на 

В общем случае организации и предприниматели на УСН должны применять обычные ставки НДС
(10, 20, 0%, расчетная ставка) в зависимости от конкретной операции (п. 1–4 ст. 164 НК РФ). 

СТАВКА НДС ДЛЯ УПРОЩЕНКИ

Условие для применения
пониженной ставки Ставка НДС Когда теряется право

на пониженную ставку

Доходы за предыдущий год не превышают
250 млн руб., либо право на освобождение
от НДС утрачено в текущем году

5% С 1-го числа месяца, следующего за месяцем,
в котором доходы превысили 250 млн руб.

Доходы за предыдущий год не превышают
450 млн руб., либо право на освобождение
от НДС или ставку 5% утрачено в текущем году

7% С 1-го числа месяца, следующего за месяцем,
в котором доходы превысили 450 млн руб.
(одновременно теряется и право на УСН)
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освобождение от НДС. Но есть одно отличие – лимиты до-
хода для пониженных ставок индексируются на коэффи-
циент-дефлятор.

Отметим, что налоговые агенты по НДС в общем случае 
не могут применять пониженные ставки. Импортные опе-
рации также не подпадают под ставки НДС 5 и 7%. Плюс 
к этому пониженные ставки лишают «упрощенщика» права 
на нулевую ставку по ряду экспортных операций.
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Мало кто знает, что Виктор Ногин, чье имя носит один из крупней-
ших городов Подмосковья – Ногинск (бывший Богородск), был од-
ним из самых первых эффективных менеджеров Советской России. 
В 2024 году, 22 мая, было 100 лет его кончины: Ногин умер, не увидев 
краха своих экономических идей, в 1924 году, в 46 лет, от осложнения 
после операции на желудке.

В Богородск Виктор Ногин приехал в 1893 году в возрасте 14 лет 
и поступил конторским служащим на текстильную фабрику Богород-
ско-Глуховской мануфактуры фабриканта Арсения Морозова, позд-
нее перешел на производство красильщиком. 

Опыт раннего СССР, новой экономической политики, 
сейчас незаслуженно забыт. А от некоторых со-
ветских деятелей, которые стояли у истоков совре-
менной экономики нашей страны, и вовсе остались 
только названия на карте, образованные от их 
фамилий.

ВИКТОР НОГИН:
ОСНОВАЛ СОВЕТСКУЮ 
ПРОМЫШЛЕННОСТЬ
И ДАЛ ИМЯ ГОРОДУ

Виктор Ногин

ДАЛЕКОЕ БЛИЗКОЕ  |  ПРАВО БИЗНЕСА

Виктор Ногин был одним из самых
первых эффективных менеджеров
Советской России. Один из основателей 
НЭПа, новой экономической политики,
он сумел возродить промышленность 
СССР из разрухи.



Устроиться на фабрику Ногину помог племянник его отца – Пав-
ла Васильевича – Сергей Васильевич Солдатихин.

Первое время Ногин жил на квартире в доме Солдатихина.
По одной из версий, дом, где жил Солдатихин с семьей, был там, 

где сейчас дом 6 в Аптечном переулке в Ногинске. Затем Ногин пере-
шел в рабочую Молодцовскую казарму. Здание казармы не сохра-
нилось, оно примыкало к нынешнему Глуховскому клубу, бывшему 
Собранию приказчиков.

В 1957 году вышел сборник «Октябрь в Богородске», где в статье о 
В.П. Ногине приведены воспоминания родственника С.В. Солдатихи-
на, возможно сына, Анатолия Сергеевича Солдатихина: «Удивитель-
ный это был человек. Все свободное от работы время он читал кни-
ги, занимался самообразованием, любил о серьезном поговорить. 
В 17 лет он уже считался опытным рабочим – под его наблюдением 
работало шесть барочек красильного цеха… Виктор умел быстро 
знакомиться не только с молодыми рабочими, но и со старшими. 
Но находил общий язык и знал, с кем и о чем разговаривать».

Из этого отрывка мы понимаем, что молодой Ногин любил чте-
ние, легко находил общий язык с разными людьми, был общитель-
ным, обладал организаторскими способностями.

Самый необычный большевик
«Ногин был одним из самых необычных большевиков. Пла-

менным революционером, мягкотелым оппортунистом и партий-
ным еретиком и очень эффективным менеджером. Он реально 
был очень крутым революционным подпольщиком. Восемь аре-
стов, шесть ссылок и шесть побегов, сорок (!) тюремных камер по 
всей Российской империи, включая Трубецкой бастион Петропав-
ловской крепости и Ломжинскую тюрьму в Польше. В ссылке в 
Верхоянске он написал книгу «В стране полярного холода», – рас-
сказал доктор исторических наук профессор МГУ Ярослав Леон-
тьев. – Ересь Ногина выражалась в его выходе из ЦК и СНК в знак 
несогласия с  упертостью Ленина в отношении однопартийного 
правительства в том, что отпустил подобру-поздорову разоружен-
ных офицеров и юнкеров после кровавых боев в Москве. Кстати, 

будучи замнаркома труда в 1919 году, Ногин спас от 
чекистов бывшего городского голову Калязина, где он 
провел свое детство, кадета Голосова».

Взял на работу наследника Морозовых
Некоторое время Виктор Ногин возглавлял Моссо-

вет. Как мы уже упомянули, был замнаркома труда. Эф-
фективным менеджером Ногин стал в качестве предсе-
дателя правления текстильных предприятий (1918 год), 
затем – председателя Главного хлопкового комитета 
(1921 год) и Всероссийского текстильного синдиката 
(1923 год).  

В начале 1920-х годов судьба вновь свела Виктора 
Павловича еще с одним представителем семейства бо-
городских фабрикантов Морозовых, с сыном Арсения 
Ивановича – Сергеем Арсеньевичем. 
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ского строя. Революционное движение может дать 
блестящих пропагандистов, способных политиков, 
гениальных полководцев, даже государственных дея-
телей, но дать руководителей промышленности не 
может. Окончательная оценка советского строя будет 
сделана в зависимости от того, будет ли этот строй 
в состоянии организовать дешевое производство 
и сможет ли он широко и правильно распространить 
среди населения изделия промышленности.

Главный текстильщик советской страны взял в свой аппарат Сер-
гея Арсеньевича Морозова – наследника славной династии фабри-
кантов. После смерти Ногина он оставил о нем свои воспоминания, 
которые опубликованы в 1925 году в сборнике «Текстильщики памя-
ти Ногина»: «Финансовое положение текстильного синдиката в пер-
вые годы его деятельности было очень напряженным, потому что за-
дачи, которые ставились перед ним, опережали накопление средств 
у синдиката, и поэтому все время приходилось средства изыскивать. 
Вот тут и проявилась вся энергия Виктора Павловича, и не будь этой 
энергии, едва ли синдикат достиг бы того мощного развития, которое 
он имеет в настоящее время. Не раз мы, его сотрудники по работе, 
теряли бодрость духа при виде тех затруднений, с которыми сталки-
валась работа синдиката, и всегда получали от него спокойные и обо-
дряющие указания».

Американцы давали ему деньги для СССР
По торговым делам Ногин ездил в Англию и США, заключив 

торговые сделки до юридического признания Cтраны Советов. 
После смерти В.П. Ногина в журнале The Nation № 3075 за 1924 год 
была опубликована статья американского журналиста Клинтона 
В. Жильберта «Ногин – промышленник и революционер».

Жильберт лично встречался с Ногиным в Москве. Он также 
был в курсе результатов деловой поездки Ногина в США по вопро-
сам закупки хлопка для Советской России. В статье приводится 
часть беседы Виктора Павловича с банкирами в США и мнение 
самого журналиста от общения с Ногиным. 

О встрече с Ногиным в Москве американский журналист пи-
сал так:

«С его смертью русская революция потеряла одну из крупных 
фигур, которых она дала не так много. Это был человек с глубо-
кой верой в коммунизм, обладавший способностью организовать 
промышленность, и я думаю, он мог бы многое сделать в этом 
отношении. Положение промышленности – слабое место совет-
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Поездка Ногина в Америку с целью организации доставки 
хлопка является показателем как его решительности, так и его 
широкого кругозора.

Более слабый человек, ставши лицом к лицу с таким положе-
нием, побоялся бы нарушить партийные принципы. Более слабый 
человек не решился бы искать кредита у американских банкиров.

И он добился успеха здесь как в силу личного впечатления, 
которое он производил, и в силу того доверия, которое он внушал, 
так и потому, что он сумел доказать, что он в течение года покупал 
хлопок и платил за него.

Ногин посетил США, чтобы взять кредиты
на развитие текстильной промышленности в СCСР,
и американские банкиры поверили ему
и дали денег.

Я посетил Ногина в помещении ВТС на Варварке в Москве. 
Атмосфера здесь резко отличается от атмосферы, которая царит 
в правлении любого американского треста. Здесь подчиненные 
приходят к нему, не соблюдая особых формальностей. Барышня-
секретарь работает в противоположном углу кабинета, не под-
ходит к его столу на цыпочках и не ждет, пока великий человек 
поднимет на нее глаза. Когда ей что-нибудь надо, она просто об-
ращается к нему: «Виктор Павлович…»

Я прошел с ним по фабрике, рабочие снимали перед ним шапки, 
он также раскланивался, старшие служащие здоровались с ним 
за руку и по большей части что-нибудь сообщали ему. В яслях при 
фабриках я видел детей работниц не свыше семи лет, чистеньких, 
как в американских госпиталях, их кормят трижды в день и дают 
медицинскую помощь за счет синдиката».

Коллега В.П. Ногина по текстильному синдикату Николай 
Иванович Лебедев (1882–1927), председатель Петроградского 
союза текстильщиков, также оставил свои воспоминания о нем: 
«Да, он знал фабрики, и только благодаря этому знакомству, 
можно сказать, тогда почти не было ошибок. Помимо фабрик, 
В.П. знал наперечет и каждого хоть сколько-нибудь видного спе-
циалиста, причем он часто знал этих специалистов, что называ-
ется, насквозь…»

Полмиллиона пришли попрощаться
Виктор Ногин был третьим, с кем после Кропоткина 

и Ленина москвичи прощались в Колонном зале Дома 
союзов. Он похоронен у Кремлевской стены.

Проводить Ногина в последний путь
пришли полмиллиона человек, позже
его именем в столице назовут площадь
и станцию метро.

Бюст Виктора Ногина до сих пор стоит при входе на 
станцию «Китай-город». А в Ногинске в конце апреля 
традиционно проходят краеведческие чтения. 

Одним из торжественных событий, приуроченных 
к празднованию дня рождения Виктора Ногина, чье имя 
с 1930 года носит город Ногинск, стала уникальная вы-
ставка, прошедшая в местном музейно-выставочном 
центре.

«В экспозиции были представлены личные вещи, 
которые были подарены семьей политического деятеля 
в день 90-летия революционера. Англо-русский словарь, 
рабочая тетрадь и подсвечники в музей во время визита 
в Ногинск в 1968 году передали его вдова и дети», – рас-
сказала главный хранитель фондов Светлана Назина.

Упущенный шанс?
Как знать, если бы Виктор Ногин не умер по роковой 

случайности, экономика молодого СССР могла бы пой-
ти совсем по другим рельсам. Возможно, НЭП не был 
бы свернут, оставалась бы частная собственность на 
уровне малых и средних предприятий. Впрочем, история 
сослагательного наклонения не признает. Но забывать 
ее выдающихся деятелей просто потому, что их именем 
в советское время называли города, улицы и корабли, 
все же не стоит. 
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